

DEBRECZI SZERKESZTŐSÉG

Tekintetes
Nemzeti Múzeumnak
Bérmentve. Budapest.

HÁJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA HELYBEN ÉS VIDÉKEN
HÁROM PENGŐ, NEGYEDÉVRE 9 PENGŐ.
EGYES SZÁM VÁSÁRLÁSÁNÁL ÁRA
HÉTKÖZ NAP 10 FILLÉR, VASÁRNAP 20 FILLÉR
KIADÓHIVATAL KOSSUTH-U. 3. I. E. T. 141

SZERKESZTŐ: **THAN GYULA.** FELELŐS SZERKESZTŐ: **VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY.**

SZERKESZTŐSÉG ÉS NYOMDA: JOZSEF
KIR. HERCEG-UTCA 16. SZÁM ALATT.
SZERKESZTŐSÉG TELEFONSZÁMA 3-45.
A NYOMDA TELEFONSZÁMA 3-47.
KIADÓHIVATAL KOSSUTH-U. 3. I. E. T. 141

Kolozsvár, -- Erdély székhelye

Maniu az elmúlt napokban Kolozsvárt bizalmas konferenciára ült össze legbensőbb hűveivel. A konferencia határozatosságára különösen a regáli liberálisok figyeltek fel, akik újból elérkezettnek látják az időt arra, hogy az oly gyakori kormányzati válto-gazdaság alapján, átvegyék a hatalmat. Bratianu már jó ideje gyanak-vással nézi a Maniu-kormány mun-kálkodását s a Maniu-kormány intéz-kedéseiből szívesen következtettek Bratianuék arra, hogy Maniunak Erdéllyel külön regionalis törekvései vannak. Ha nem lehet Erdélyt a regáli fölé helyezni, úgy — a liberálisok meglátása szerint — Maniu attól sem riadna vissza, hogy Erdélyt mint külön államtestet a regáli mellé állítsa. Bratianu ebben a törekvésben Nagy-románia elárulását látja s a Bratianu-dinasztia által kitermelt dákó-román eszma bukását érzi. Ezért tiltakoztak oly erősen a liberálisok az ország tartományokra való osztása ellen s ezért látta Bratianu — a külön szer-vezett Erdélyben — a széthullás-ré-mének kísértését.

A liberális párt a jelenségek mérle-gelése után elhatározó lépésre szánta rá magát s a régenstanács előtt pan-aszt emelt a Maniu-kormány burkoit törekvése ellen. Ha a panasz tárgyát tekintjük, úgy alkotmányos ország-ban börtönben a helye azoknak, akik egy kormányról azt állítják, hogy az ország szétdarabolására törekszik. Viszont, ha büntetlenül lehet ilyet mondani egy kormányról, ott vagy a kormány tulgyenge, vagy az ellenzék tulerős.

A Bratianu-dinasztia ott volt Ro-mánia hősöjénél, amikor ötven évvel ezelőtt a vajdaságokból király-ság lett s ott volt a párisi környéki bé-kénél, amikor az ötven éves árnyék-királyságból majdnem nagyhatalom lett. A Bratianu-sarjak kiszáradhat-tak, de a Bratianu-oszlopok még nem dőltek ki s Romániában egy óra sem mulik el azzal a bizonyossággal, hogy másnap nem a Bratianu-dinasz-tia ül-e Románia nyakára...

Bratianuék aggodalmoskodásának másik alapja a Maniu által szervezett Voinik-rendszer, amely nem katonai alakulat ugyan, de szervezetében alkalmas arra, hogy a tartományok belső és külső integritását szükség esetén minden hatalommal szemben s ha kell, a regáltal szemben is meg-védelmezze. Maniu mögött tehát Bratianuékkel szemben elszánt csa-pat áll, amely tudja azt, hogy Bratia-nuék visszatérésével, a Maniu-ro-zsimek örökre befellegzett.

Maniu elgondolása szerint a tarto-mányokra osztott Erdély székhelye nem a régenstanács által jónakvált Brassó, sem a Bratianuék által meg-türt Gyulafehérvár, hanem Erdély centruma: Kolozsvár lesz! Kolozs-

vár Erdély székhelye, amelynek a közelmúltban történelmi szerepe volt s a közeljövőben történelmi szerepe lesz.

Régóta forr, forrong valami Ro-mániában. Kelet felől örök mementő számukra az orosz hatalom meg-mozdulása, nyugat felől pedig Erdély

és Magyarország? Ki tudná — csak évekre is — előre megrajzolni Európa térképét?

A cseh sajtó dühös kirohanásai Snowden ellen az óratolvajról szóló hasonlat miatt

Fantasztikus hírekkel akarják ellensúlyozni a kisántant kudarcot — Azt állítják, hogy Magyarországnak 1966 után is „törleszteni” kell

Prága, január 23.

A cseh sajtó dühös kirohanásokat intéz Benes külügyminiszter és fő-ként Snowden angol kincstári kan-cellár ellen a Hágában lefolyt ese-mények alkalmából.

A *Poldeni List* azt írja, hogy az igazi barátság éppen pénzügyi dol-gokban mutatkozik meg és a nagy-hatalmak álláspontja, amely a hágai értekezleten legalább is közönyös-nek mutatkozott Csehszlovákiával szemben, a legjobb barométer a cseh külpolitika számára. Teljes tíz éven keresztül a nagyhatalmak szája tele volt a testvériségről, a közös har-cokról és hálaról szóló frázisokkal, de mihielyt Hágában életbevágó ko-moly dolgok kerültek szőnyegre, rögtön leesett az álarc.

A *Lidove Novini* szintén Snowden-nek azzal a kijelentésével foglalko-zik, amelyben óratoló zsebtolvaj-hoz hasonlította Csehszlovákiát. A lap ebből az alkalmából időszerűnek tartja a cseh nyilvánosság előtt rá-mutatni arra, hogy mit, miért és ki-nek érdekében sajtóított ki Cseh-szlovákia és miért és hogyan tette ugyanezt Anglia. Csehszlovákia a *Lidove Novini* szerint csak olyan birtokokat sajtóított ki, amelyek a történések hitelérdemlő tanúsága szerint a cseh nemzeti tulajdon ré-szei voltak (?), cseh királyok vagy cseh nemesek birtokai, akiket a fe-lérhegyi csata után a külföldre száműztek.

Csak azt vettük el, — írja a lap — *ami a miénk volt, (?)* a mi földünkön feküdt, amit erőszakkal elvettek tőlünk. Ezt visszaadtuk a szegény népnek. Illelnek, hogy az angol szo-cializmus közelebb érezze magát ehhez a szegény néphez. Anglia ez-zel szemben másoktól rabolt min-denfélét: hol Spanyolországtól Gub-raltárt, hol Görögországtól Rhodost, hol az indusoktól egész országokat.

Wekerle ma tájékoztatja a minisztertanácsot

Bethlen István gróf miniszterelnök érkezéséről — aki Hágából hír sze-rint Párisba utazott —, még nincs pozitív híradás. Azt hiszik, hogy a jövő hét elején érkezik vissza a fő-városba. A miniszterelnök visszaér-kezése után a képviselőház össze-hívása is meg fog történni és ugyan-akkor összehívják a Ház külügyi bi-zottságát is, melynek ülésén a mi-niszterelnök részletes tájékoztatást

ad a hágai tanácskozásokról.

Wekerle Sándor pénzügyminisz-ter ma délelőtt fél tíz órakor meg-jelent a népielőtti miniszteriumban és másfél óra hosszat tanácskozott Vass József helyettes miniszterel-nökkel a hágai egyezményről. A pénzügyminiszterrel folytatott ta-nácskozások után Vass József he-lyettes miniszterelnök úgy intézke-dett, hogy a kormányk Budapest-en időző tagjai pénteken délután öt órakor minisztertanácsra gyűljenek össze a miniszterelnökségen. A mi-nisztertanácsban Wekerle Sándor pénzügyminiszter a kormány tag-jait részletesen tájékoztatni fogja a hágai tárgyalások eredményéről.

Fantasztikus német hír a hágai megegyezésről

A Wolff-ügynökség nyomán a

A cseh félhivatalos magyarozza a hágai kudarcot

A cseh félhivatalos sajtóirodának közleménye szerint a már több ízben említett A) és B) alapokat tulnyomó részben a magyar jóvátételből kon-stituálják, amelynek alapjai: amit a szövetséges hatalmak Magyarország-tól jóvátételként kapnak, ezekben az alapokba kerül.

Az A)-alap dolgában a kisántant államai számára a vegyes bíróságok nem fognak működni. A magyar mágnások valamennyi pörét egye-nesen az alap ellen fogják megüdi-tani.

Ugyanez áll a B)-alpra is, mely így gondolják — főléssleggel fog zá-rulni, amelyet azután a szövetsége-sek javára írnak. Csehszlovákia fel-szabadul mindazon Magyarországgal szemben való kötelezettségei-ától, amelyek a békeszerződésekből hárultak reá s a kisántant minden-ben és mindenütt fedezve van. Gon-doskodtak arról, hogy a kisántant az alapokkal szemben sohase legyen passzív, vagyis, hogy a kisántanttól ezeknek az alapoknak a jogcímén semmit se lehessen követelni és sem-miféle ígérenyel ne lehessen vele szemben föllépni. Románia például, mely a régebbi egyezkedéseknél, melyeket annakidején vezettek, Ma-gyarországnak kárpótlásul 100 mil-lió aranykoronát ajánlott fel, ezt az összeget fokozatosan Magyarorszá-g-tól fogja megkapni.

Ehhez hozzáfűzhetjük, — mondja félhivatalos —, hogy a nagy remé-

Neue Freie Presse a következő hirt közli a Magyarországgal kötött egyezményről:

I. Magyarország 1943-tól 1966-ig évi 13 és félmillió aranykoronát fizet az első „pool”-ba, mely a romániai és jugoszláviai földreform-törvények magyar károsultjai igényeinek fede-zésére szolgál.

A második „pool”-ba a nagyhatal-mak fizetnek be mintegy százmillió előleget, mely az összes egyéb követelések fedezésére szolgál. Ide tartoznak elsősorban a magyar egy-házak és fölhercegek, továbbá a vas-utak követelése, tehát főként olya-nok, amelyeket Csehszlovákiával szemben támasztanak. Ezt az előle-get Magyarországnak 1966 után ka-matostul le kell törleszteni.

nyek, melyeket Magyarország Há-gához fűzött, megsemmisültek. Ma-gyarország saját költségvetéséből fogja a mágnási igényeket kifizetni.

Az oláhok tartozko-dással fogadják a hágai eredményt

Bukarest, január 23.

Az *Epoca* című lap a következőket írja: Az optánkérdésben a múltban a román kormány és az uságok annyi sikerrel számoltak be, hogy most már akkor is kételkedőnek kell lenni, ha a legjobb hírek érkeznek. Csak akkor lehetünk, ha a híreket más oldalról megerősítik. Ugyan-csak meggondolásra inuit bennünket az a hideg fogadás, ahogy a csehek részesítették a hágai egyezményt.

A magyarok az optánkérdésben több ízben értek el számot tevő si-kereket, anélkül, hogy a budapesti sajtó azt a benyomást akarta volna kelteni, hogy a budapesti kormány elérte volna, amit remélt és különös-képen, hogy Magyarország megkarta volna azt, ami megilletti. A ma-gyar sajtó legfeljebb csak arról szá-molt be, hogy Magyarországnak már kezdenek igazságot szolgáltatni. Lehetnek nekünk a magyarok bár-milyen antipatikusak, de bizonyos, hogy ezekben igen sokat tanulhatunk tőlük. Hazafiasságukban odáig mon-nek, hogy belpolitikai veszekedések-mindig megállanak az ország hatá-ránál.

Bethlen István szenzációs érvelése előtt a csehek is meghajolnak

A *Ceske Slovo* írja a hágai konferenciáról: A csehszlovák delegáció a következőket állítja az amerikai és az angol konzervatívok előtt: *A birtokokat azért foglaltuk le, hogy kielégítsük a szegény nép földéhségét, hogy kenyérhez juttassuk őket és ezzel megvédelmezzük a bolsevizmus hatása ellen.*

Bethlen István miniszterelnök a következőket válaszolta: „Családomnak a felvidéken ezer éven keresztül három nagy birtoka volt. Kinek a számára sajátította ki Csehszlovákia ezeket a birtokokat, a nép számára? Nem. Egyik felvidéki birtokunkat egy volt csehszlovák miniszter kapta, a másikat egy másik volt csehszlovák miniszter sógora, a harmadikat az egyik politikai port titkára.”

Tessék már most ez ellen az érvelés ellen a csehszlovák földreformot védeni. Bethlen István grófnak nem is kellett más eseteket említeni. *Teljesen elég volt, hogy a maga esetére hivatkozzék, hogy érvelésére nemcsak valamely konzervatív angol, hanem egy egyszerű csehszlovák ember is azt válaszolná, hogyha az új csehszlovák agrár nemességnek birtokra van szüksége, tessék azt tisztességesen megvásárolni és megfizetni.*

Ebből kiténik, — fejezi be a *Ceske Slovo* —, hogy a földreform hágai védelmezését leginkább belpolitikai dolgok nehezítették meg.

Románia 1900 mi líó aranyfrank fizetésétől szabadult meg

Bukarest, január 23.

Az Orient Rádió hírszolgálati iroda hágai tudósítójának Titulescu kijelentette, hogy a Young-terv aláírása révén Románia elérte a Franciaországgal szemben fennálló háborús tartozásának elengedését 56 százalékgig és Olaszország lemondását a vele szemben fennálló államadósság tizenkét utolsó annuitásáról. Így a Romániának szóló német jóvátetelek teljesen fedik Románia háborús adósságait és átlag évi kétmillió egyenleget biztosítanak.

Titulescu kijelentette továbbá, hogy *elcsúsz az átengedett javakért és a felszabadítási költségekért fizetendő mintegy 190 millió aranyfrank fizetése is, anélkül, hogy Romániát bár-*

miképpen megterhelnék. Titulescu ezután kijelentette, hogy *Románia 1913-ig jóvátételt kap Magyarországtól. Romániának mit sem kell fizetni az optánsoknak és a többi magyar igénylőnek.*

Kijelenti, hogy Romániának a magyar jóvátételekből átlagban évi 4 millió aranyfranknyi egyenlege lesz. Titulescu rámutat az erkölcsi támogatásra és az anyagi áldozatokra, amelyeket a nagyhatalmak nyújtottak, amelyek elismerésként az optánsok és a jóvátétel ügyében Románia részéről mindenkor hangzatosított tettek igazságát, mindent megtettek, ami a megegyezéshez szükséges volt, hogy biztosítsák a megegyezést.

Reménykednek a leszerelési konferencia sikerében, -- mert kéményseprőt láttak a delegátusok

London, január 23.

A tengerészeti konferencia mai első teljes ülésén, amelyet a nyilvánosság kizárásával tartottak, a főmegbízottak ismertették országaik szükségletét. Anglia minden kívánsága azon alapul, hogy a szigetország, amelynek az egész világgal összeköttetésben kell állania és a védelem *élet-halálkérdés az ország-ra nézve.* Tardieu kiemelte, hogy a francia birtokokat három óceán határolja, úgyhogy hajóhadát három

részre kell osztania.

Grandi Olaszország nevében, kifogástalan angol nyelven tartott beszédében kijelentette, hogy *Olaszország hajlandó megelégedni bármilyen alacsony kontingenssel is, feltéve, ha erre más országok is hajlandók lesznek.*

Biztató előjelnek vették, hogy a távozás alkalmával az összegyűlt tömeg első sorában egy kéményseprő figyelte a delegátusok elvonulását.

ERTESÍTÉS

A m. kir. rendőrség debreceni kapitányának 77.686—1922. B. M. számú rendelet értelmében mérgezési ügyekben illetékes hatóságnak vezetője közhírré teszem, hogy a „Debreceni Vadász-társulat” Debrecen sz. kir. város határában bérelt vadászterületén és pedig 1. Lóverseny-téren, 2. Monostor erdőben, 3. Nagyerdőn, 4. Apafája erdőn, 5. Nagyerdei erdészi laktánál és környékén, 6. Szótán, 7. Nagycsereji erdész-tiszt laktánál és környékén, 8. Somai erdőőri laktánál és környékén, 9. Haláptelki erdőőri laktánál és környékén, 10. Hármashegy-i erdőőri laktánál, és környékén, 11. Halápi erdőőri laktánál és környékén, 12. Halápi erdőőri laktánál és környékén, 13. Kanálhegyi erdőőri laktánál és környékén, 14. Régi banki erdőőri laktánál és környékén, 15. Mézeshegyi erdőőri laktánál és környékén, 16. Felsőpaci erdőőri laktánál és környékén, 17. Alsópaci erdőőri laktánál és környékén, 18. Ohai erdőn, 19. Savóguti erdőn 1930. január

1-től 1930. december 31-ig terjedő időre kártékony és ragadozó állatoknak mérge (phosphoricum és strichninum) által való pusztítására — a m. kir. belügyminiszter urnak 23.542—1925. és 16.086—1900. számú rendeletei alapján — hatósági engedély megadását kéri.

Erről a felsorolt területeken és azok szomszédságában levő összes birtokosokat, az érdekelt egész lakosságot, valamint a mérgezési területtel határos községek előjáróságát azzal értesitem, hogy a kérelemre nézve a közhírrétételtől számított 8 nap alatt a hivatkozott belügyminiszteri rendeletek értelmében a m. kir. állami rendőrség debreceni kapitányánál nyilatkozhatnak.

Debrecen, 1930. január 10.

Ságy,

rendőrfőtanácsos,
a rendőrkapitányág vezetője.

Terjessze a Debreceni Ujságot

Győr város hétfő órára emelte tisztviselőinek napi munkaidejét

Győr, január 23.

Győr város törvényhatósági bizottságának ma tartott közgyűlésén Németh Károly dr főispán megemlékezett a hágai tárgyalások eredményéről. A közgyűlés ezután áttért a tárgysorozatra, kimondotta, hogy a népjóléti miniszternek a kórházi apó-lási díjakra vonatkozó legújabb rendelkezését sérelmesnek tartja és feliratban kéri annak visszavonását. Szanter Ferenc dr polgármester javasolta,

hogy a közgyűlés a városi tisztviselők munkaidejét az eddigi napi 6 órától 7 órára emelje fel, mert ma, amikor a város jövedelmének 40%-a személyzeti fizetésekre megy, szükséges, hogy a tisztviselők fokozottabb munkát végezzenek. Az új besorolás szerint a tisztviselők délután is kötelesek bejárni a hivatalba, amivel megszűnik a külön munkadíjak fizetése. A közgyűlés egyhangúlag elfogadta az indítványt.

A második feleség a magas tartásdíj miatt agyonlőtte az első feleséget

A Mariahilferstrassén történt gyilkosság rejtélye egyre titokzatosabb. Scharl bécsi ügynök Ottília nevű 30 éves második felesége agyonlőtte férjének első feleségét, Scharl Mária-t. A gyilkos asszonyt a véres tett színhelyén letartóztatták és ma délelőtt kezdték vallani. Tagadja, hogy gyilkosságot követett el, azért ment férjének első feleségéhez, hogy megegyezzen vele a tartásdíjban, mert férje rábízta ezt a dolgot. Az asszony állítása szerint az első feleség túlságosan nagy összeget követelt és amikor ő kevesebbet aján-

lott, rátámadt. Scharl Mária-nál revolver volt, amely dulakodás közben elszült.

Ezzel szemben a nyomozás megállapította, hogy a meggyilkolt Scharl Mária-nak soha sem volt revolvere, viszont a férj bevallotta, hogy második felesége néhány héttel ezelőtt fegyverviselési engedélyt váltott ki, azonban nem tudja, hogy vásárolt-e revolvért. Valószínűleg vásárolt. Scharl Ottília-nak azt a vallomását, hogy férje bízta meg őt a tartásdíj rendezésével, a férj is megerősít. A nyomozás tovább folyik.

Izgatott női hang óriási tűzvész meséjével csapta be a budapesti tűzoltóságot

Budapest, január 23.

Ma délután félhárom órákor megszólaltak a központi tűzörség telefonjai, egy *izgatott női hang* mondta be a következőket: *Kérem jöjjenek ki azonnal, óriási tűz van a Váci utcában, a 84-es ház lángokban áll.*

A központi tűzörségen nyomban intézkedtek, hogy a IV., VIII., IX. kerületi és a központi tűzörség vonuljon ki a jelzett tűzhöz a Váci utcába.

A Belvárosban nagy riadalmat keltett, amikor éles szírenabugással egymásután robbantak el a tűzoltó-

autók. Amikor azonban a tűzoltócsik megérkeztek a Váci-ut 84. számú ház elé, nyomát sem találták a tűznek. A szomszédos házakban sem tudott senki arról, hogy a tűzoltókat kihívták volna, mire azután a tűzoltók visszavonultak. Kiderült, hogy valaki rossz tréfát üzent és *kicsalta a tűzoltókat*, akik — miután az ilyen félrevezetések az utóbbi időben gyakoriak, feljelentést tettek emiatt a rendőrségen.

Érdekes, hogy csaknem minden esetben női hang jelentkezik és hívja ki telefonon a tűzoltókat.

ISMÉT ZÁTONYRA FUTOTT A LEGNAGYOBB NÉMET LUXUS-HAJÓ

A „Monte Cervantes” német luxusgőzös a Magelhaens-szorosban sziklazátonyra futott, 400 utas és személyzetét azonban sikerült baj nélkül partraszállítani. A hajó a Hamburg-Délamerikai gőzhajózási társaság legnagyobb luxusgőzöse. Tavaly az Északi Sarkra tett utat a „Monte Cervantes” s akkor is katasztrófa érte. Szerencsére akkor a közelben volt az „Italia” olasz észak-sarki expedíció után kutató „Kraszin” orosz gőzös és megmentette a többszáz kitértülőt.

AZ ASZTALI TENISZ VILÁG BAJNOKSÁG ÁLLÁSA

Az asztali tenisz világbajnokságon a verseny állása este 8 órákor a következő: Magyarország—India 5:0, Magyarország—Wales 5:0. Egyéb eredmények: Ausztria—Lettország 5:2, Ausztria—Csehszlovákia 5:4, Wales—Litvánia 5:2.

Berlin, január 23.

Az asztali tenisz-csapat világbajnokság mérkőzései során éjeli fél 12 órákor került sor a döntő mérkőzésre, amelyet Magyarország csapata viv Ausztriával. Ezen a mérkőzésen dől el, hogy Magyarország megvédi-e világbajnokságát. Ausztriának egy veresége van.

NÉPSZÁMLÁLÁS LESZ CSEH-ORSZÁGBAN

Prága, január 23.

Ennek az évnek a végén a köztársaság területén népszámlálás lesz. A legutóbbi népszámlálás szerint a köztársaság lakosainak száma 13 millió 613 ezer volt. Valószínűnek látszik, hogy ez év végén a köztársaságnak meg lesz a 15 millió lakosa.

HIDEGHULLÁM SZERBIÁBAN

Belgrád, január 23.

Az utóbbi hetek szokatlanul enyhé időjárása után ismét erős hideg lépett fel. A hőmérséklet Szerbia déli részeiben egyes helyeken minusz 5 fókig szállt alá.

FÉRJHEZ MEGY ILEANA OLÁH HERCEGNŐ

Bukarest, január 23.

A *Cuvantul közli*, hogy *Hochberg* német gróf megkérte *Ileana* hercegnő kezét. Most folynak a tárgyalások a két család között. A lap szerint pár nap múlva valószínűleg megtartják az eljegyzést.

Kocsitáblák

korcsolyák, kerékpártáblák
Nagy Jánosnál
Csapó-utca 77. kanyarok.

Oláh diákok a magyar lapok ellen

Kolozsvár, január 23. A Kolozsvári oláh diáktestület megalakulását nyújtott át Manju miniszterelnöknek, melyben kifogásolja a Brassói Lapok és az „Ellenzék” oláhellenes magatartását. Manju megígérte, hogy intézkedni fog ez ügyben.

A Byrd expedíciót újabb egy esztendőre körülzárta a sarki jég

Newyork, január 23. (Woll-ügynökség.) A Byrd-expedíció newyorki meghatalmazottja a fenti okoknál fogva arra kérte a külügyi hivatalt, hogy tegyen lépéseket Byrd érdekében. A külügyi hivatal már érintkezésbe lépett Angliával s Norvégiával, hogy a Ross-tengeren lévő bálnavadász-hajók útján esetleg segítséget küldhessen Byrdnek. A Byrd-expedíciónak mindenesetre még február 20-ika előtt el kell indulnia Little Amerikából.

Változatlan az angol bank kamatláb

London, január 23. Az Angol Bank mai ülésén a bankkamatlábat változatlanul 5 százaléknál állapította meg. Az angol bankkamatláb változatlanul hagyása a budapesti spekuláció köreiből csalódást keltett, mert külföldi kombinációk alapján feltétlenül meg voltak győződve a bankláb csökkenéséről. Ennek elmaradását azzal magyarázzák, hogy az Angol Bank nem tudott megállapodásra jutni az amerikai szövetségi bankokkal és így a ráta-csökkentés újabb aranykiszivárgást vont volna maga után Angliából.

Óriási arányúvá dagad a németországi dollárhamisítási botrány

Berlin, január 23. A dollárhamisítás ügye mind nagyobb arányúvá válik. Német bankokban és fiókjaikban eddig negyvenháromezer dollárnyi hamisítványt fedeztek fel. Egy lipcei banknál nagyobb csomag hamisítványt sikerült megállapítani és kivonni a forgalomból. Berlini feltételek alapján a newyorki rendőrség abban az irányban kutatott, nem az amerikai jegybank tisztviselői bocsátották-e a klisét a hamisítók rendelkezésére. Ez a feltételek azonban megdőlt.

A szovjet ki akarja irtani a vagyonos parasztokat

London, január 23. Sztalin azt a tervet még a múlt év végén tartott mezőgazdasági értekezleten próbálta érvényre juttatni, de ott még a szélső baloldali képviselő is arra hivatkozott, hogy lehetetlen ötmillió paraszteszaládot a szó szoros értelmében kiirtani. Sztalin kijelentette nyilatkozatában, hogy politikájának közvetlen célja a vagyonos parasztszféra teljes kiirtása. Ezt elsősorban úgy gondolja elérni, hogy megfosztja a parasztokat a földmivelés jogától. Sztalinék három vagy több apróparha tulajdonosát értik.

Gandhiék teljes bojkottal akarják megtörni Anglia indiai uralmát

London, január 23. A Daily Express indiai tudósítója meginterjúvolta Gandhit, Gandhi igen határozott hangon beszélt. Kijelentette, hogy ült az erópróba órája és most már minden azon mulik, hogy az angol kormány milyen magatartást fog tanúsítani Indiával szemben. A hindu nép képviselői nem vesznek több részt semmiféle értekezleten, csak egyen fognak megjelenni, azon- amely majd kimondja az Angliától való teljes különválást. — Elmult már az az idő, amikor kevesebbel is megelégedtünk, — mondja Gandhi. — most már minden brit kötelék végleges elszakítására törekszünk és addig meg nem nyug-

csak szövkök, szövkök ...

A jó mozi

modern, tiszta, kényelmes, meleg és lépést tartva a korrallal

hangos

filmet játszik, szóval olyan, mint az Uránia.

A jó mozilátogató

viszont önmaga és minden nézőtársa érdekében nem felejt el, hogy:

1. Az előadások pontosan fél 5, háromnegyed 7 és 9 órakor kezdődnek.
2. Késni nem szabad, mert az ajtókat előadáskezdet után lezárjuk.
3. Viszont tulkorán jönni nem szabad, a leghelyesebb 5-10 perccel az előadás kezdete előtt.
4. Az előreváltott jegyeket az előadás napjának delég el kell vinni a pénztártól.
5. A ruhatár olcsó és ma már kényelmes is.
6. Az erkélyen külön ruhatár van.
7. Az I., II., III. helyre a jobboldalt folyosón van a bejárat.
8. Jegyvételyváltáskor — félreértések elkerülése végett — mindenki nézze meg.

Aki ezeket a moziparancsokat megtartja, az jól fogja magát érezni és másokat sem fog zavarni a nagy beszélő filmcsoda a

SINGING FOOL

(Az éneklő bolond)

mai premierjén.

URÁNIA
TELEFON: 12-51

MUSSOLINI NYILVÁNOSSÁGRA HOZTA A NOBILE ELLEN EMELT VÁDAKAT

Róma, január 23.

A tengerészeti miniszterium Mussolini utasítására tegnap közzétette az Italia északsarki expedíciója ügyében lefolytatott vizsgálat eredményét. Ez a vizsgálat akkoriban Nobile tábornok lefokozására veze-

tett. A vizsgálat eredményét magát eddig még nem tették közzé, most azonban, hogy Nobile tábornok kiadta az Italia hajótöréséről írt könyvét, ami a külföldi sajtóban különböző téves kommentárokat vezetett, a tengerészeti miniszterium is szükségesnek tartotta a valódi tényállás ismertetését. A miniszterium jelentése súlyos vádakot tartalmaz Nobile ellen.

A vidéki bankok nyeresége 30-40 százalékkal növekedett

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
A budapesti nagybankok a legközelebb megkezdik mérlegeik nyilvánosságára hozatalát. Az eddigi hírek szerint az üzleteredmény általában megfelel a megelőző, 1928-as év eredményeinek. A gazdasági viszonyok nem engedték meg, hogy a bankok erősebb mértékben fejlesszék üzleti tevékenységüket. A záloglevelek külföldi elhelyezése nagyjából szűntelt és külföldi hosszulejárati hitelek sem nagyon lehetett kapni. A fizetési képtelenségek számának emelkedése bizalmi válságot idézett elő és óvatos hitelezési politikára bírta a bankokat. Így a fővárosi nagybankok nagyjából a tavalyi osztalékokat fogják fizetni.

Ezzel ellentétben a vidéki pénzüzetek nagy része tisztá nyereségét

fokozni tudta az elmúlt évben. Igen sok pénzüzetet nyereségének emelkedése 30-40 százalékos tesz. De hír szerint vannak olyan intézetek is, amelyek az idén száz százalékkal nagyobb nyereséget fognak kimutatni, mint a múlt esztendőben. A vidéki pénzüzetek legfontosabb üzletköre a rövidlejárati váltókölcsönök folyósítása. Ehez az üzlethez a tőkét a Nemzeti Banktól, vagy a Pénzüzeti Központtól visszszámítás után kapják, ezenkívül a fővárosi nagybankoktól. A vidéki hiteldrágaság volt tehát az oka, hogy a bankok ezt a kedvező eredményt el tudták érni, mert a nyereség úgy állott elő, hogy a vidéki pénzüzetet a kapott pénz jóval magasabb kamattal mellett helyezte ki, mint amennyit ő fizetett érte.

A csehek letartóztattak egy borsodi földbirtokost

Ragály Ferenc borsodmegyei földbirtokost, aki intézőjével, Batta Bertalan Kassára utazott, január 20-án a csehek letartóztatták. A hozzátartozók,

akik nem tudják okát adni a letartóztatásnak, a külügyminisztérium útján igyekeznek kiszabadítani a két ártatlan magyar embert.

Az angol papok máglyán elégették az új imakönyveket

London, január 23.

Mintegy másfél évvel ezelőtt elkezdődött vallási viták és konfliktusok támadtak egész Angliában az imakönyvreformtervezet miatt, amelyet akkor tárgyalt a parlament. Hosszu és szenvedélyes harcok után végre törvényre emelkedett az imakönyvreform, de az új imakönyveket csak most kezdik forgalomba hozni. A papság egy tekintélyes része nem akarja használni az új imakönyvet, mert a benne foglalt imádságok, a papok szerint, erősen közel állnak a katolikus imákhoz.

Exeter városának papjai tegnap utcai tüntetést rendeztek az új imakönyv ellen. A papok négyes sorokban vonultak végig az utcán. Valamennyien fekete zakettet és cilinder viseltek. Minthogy esett az eső, esernyő alatt vonultak a tüntető papok. Mikor megérkeztek az exeteri székesegyház főkapuja elé, máglyát raktak és a máglyán ünnepélyesen elégették az új imakönyvek egy példányát. Hogy az eső el ne oltsa a máglyát, esernyőt tartottak föléje. A tüntető papok ellen szigorú fegyelmi vizsgálat fog megindulni.

BESZÉDES SZÁMOK AZ AMERIKAI SZESZTILALOM TIZESZTENDŐS JUBILEUMA ALKALMÁBÓL

Newyork, január 23.
(Wolff-ügynökség.)

Röviden megírtuk már, hogy a szesztilalmi rendszer tizedik évfordulóját az Egyesült-Államok területén nagy pompával ünnepelték meg a „száraz” egyesületek. A washingtoni kongresszuson rendkívül heves felszólalások voltak ezen a napon. A prohibíciós rendszer jogosultságát védő „száraz” vezetők fulmináns beszédekben és manifestációkkal igyekeztek a szesztilalom tizesztendős áldásait kiemelni. A kongresszuson statisztikát olvastak fel, amely szerint a szesztilalmi rendszer életbeléptetése óta az Egyesült Államok bankbetétesinek száma tízmillióról ötvenmillióra emelkedett. A nemzet kiadásából 15 milliárd dollárt terelt a szesztilalom az állatános szociális helyzet javítására. A szárazak szerint e tíz év alatt kétféle élet megmentését tulajdoníthatják a szesztilalomnak, amely emellett csökkentette a bűnösök számát, magasabb szintre emelte a közegészségi állapotokat, apasztotta a gyöngélméjűek számát, a társadalmi állapotokon lényeges javítást eszközölt és emelte a munkabéreket. Ezzel szemben a „nedvesek” szintén hiteles kimutatásokkal azt igyekeztek bizonyítani, hogy a prohi-

bíció további fentartása az egész nemzet erkölcsi csődjét fogja eredményezni. Statisztikájuk szerint a tizesztendős prohibíció csupán a szövetséges kormányoknak négyszázmillió dollár kiadást jelentett, nem szólva az egyes államok kormányainak külön kiadásairól.

A szeszárúsítás megszüntetésével az állami költségvetést hárommilliárd dollár bevételtől fosztotta meg. A prohibíciós ügynökök halálos áldozatainak száma meghaladja a kétszázat. A rendszer erőszakos érvényesítése félmillió ember letartóztatását vonta maga után. Sokszorosan fokozta az iszákosok számát a fiatalok körében rendkívül elszaporította a kicsapongásokat s az alkoholmérgezés halálos áldozatainak számát 34.000-re emelte. A bűnösök számát nemhogy csökkentette volna, de lényegesen növelte. A csempészetet pedig annyira felfokozta, hogy egész városok lakosságát kellene letartóztatni, ha a csempészetet gyökerében akarnák megtámadni. Hoover elnök különben a prohibíció jubileumával egyidejűleg megbízta a kongresszust, hogy törvénytervezetet készítsenek a szesztilalom fokozottabb megszigorítása érdekében.

Benyáts Emil cipőosztálya

Debrecen.

Nagy választék mindenfajta cipőkben.

Egyedül az árak hirtetése semmit sem jelent, miért is azt ez esetben elhagytam.

Önnek meg kell győződnie jó minőségümről, hogy felismerje jutányos árait.

Saját testén keresztül vezette az áramot a colombói rádióosztály, hogy állomása közvetíthesse György király beszédét

Páris, január 23.
A Chicago Tribune ceyloni szikratávirata egy rádióosztály hős cselekedetéről számol be. A colombói rádióállomás is közvetítette kedden az angol király beszédét, amelyet a flottaszervezési konferencia megnyitására mondott. Az utolsó pillanatban azonban elszakadt a colombói rádióállomás egyik kábele és a ceyloni közvetítés majdnem elmaradt. Arra

már nem volt idő, hogy megjavítsák a kábelt, mire a rádióosztály hős elhatározással két kezébe vette a kábelt két elszakadt végét és ezzel saját testén keresztül megteremtette az elektromos összeköttetést. Bár a 200 voltos áram borzalmas fájdalmakat okozott, a rádióosztály teljes öt percig tartotta a kábelt, úgyhogy a ceyloni rádióelőfizetők mégis csak hallhatták György király beszédét.

Holland kitüntetés magyar államférfiaknak

Budapest, január 23.

Vilma holland királynő a Magyarország és Hollandia közötti mezőgazdasági kapcsolatok kimélyítése terén kifejtett kiváló érdemei elismerésül Mayer János földmivelésügyi miniszternek az orániai ház nagykeresztjét csillaggal, Prónay György báró államtitkár és Plósz Béla dr. helyettes államtitkár részére pedig a másodosztályú érdemkeresztet a csillaggal adományozta.

A rendeleteket a kitüntetettek részére a holland királyi követ me nyújtotta át a földmivelésügyi minisztériumban.

Genfi anekdota

Ha diplomaták találkoznak, mindig történnék mulatságos dolgok, de tekintettel arra, hogy a diplomaták nagyon okos emberek, a mulatságos kis történeteknek rendszeren van egy kis fullánkja is. Tardieu-ról, a francia miniszterelnökről mindenki tudja, hogy nemcsak humoros, hanem határozottan gunyoros nedoru ember, aki a mostani konferencia alkalmából éppen Benes doktort, a cseh minisztert szemelte ki viccelődése tárgyának. Benes egyik látogatás alkalmával franciául társalgott Tardieuval és úgy látszik, a cseh miniszter meglehetősen prágai dialaktusban beszélhet a franciát, mert Tardieu nevetve mondta egypár ujságrónak a találkozás után: — Sohasem hittem volna, hogy a csehek ennyire rokonaink, hiszen a beszédjük is erősen hasonlít a francia beszédhez. Természetesen ez a megjegyzés másnap már elérkezett Beneshez és azóta a két diplomata között meglehetősen feszült a viszony.

REJTÉLYES SZERENCSETLENSÉG A LABORATÓRIUMBAN

Keppich Pál dr. orvos ma rendelő szobájában diatermiás készülékén dolgozott s abból hirtelen villamos szikra pattant ki és az orvos holtan bukott a földre. A szerencsetlenség okát még nem derítették ki. Áramzárlat ugyanis szinte kizártnak tekinthető, mert az orvos mindig gumikesztyűvel dolgozott.

Az Iparoskör évnitó kulturdélutánja

(A D. U. tudósítójától.)
(A D. U. tudósítójától.)

Még bizonyára élénk emlékeztetőben él városunk közönségének az az óriási siker, amelyet a Debreceni Iparoskör az elmúlt évben rendezett kulturdélutánjaival kiváltott. Olvasóink között bizonyára sokan vannak olyanok, akik kénytelenek voltak az előadás színhelyéről eltávolozni, mert az Ipartestület hatalmas díszterme nem volt képes befogadni a sok érdeklődőt; de hiszen ez nem is volt csoda, mert a kulturdélutánon szereplők mind olyan kiváló erők voltak, akik méltán megérdemelték a közönség szeretetteljes érdeklődését.

Közben a kulturdélutánok rendezését az Iparosifjuság Önképzőkör vállalta magára, szintén megérdemelt sikerrel, azonban többszöri megnyilvánult kívánságra a rendezést ismét az Iparoskör vette át, amely ismét — fáradságot, időt nem kímélve — arra fog törekedni, hogy az elmúlt évben kivívott sikert ezután is biztosítsa magának.

Az első kulturdélután e hó 26-án, vasárnap délután pontosan négy órai kezdettel tartja meg az Iparoskör, amelynek műsorán szereplők olyan kiváló erők, akiknek már a nevére is biztosítja a teljes sikert. Részletes műsort lapunk legközelebbi számában hozunk.

BOLIVIA MOZGÓSÍT

Páris, január 23.

A lapok genfi jelentése szerint a népszövetség főtákarága elhatározta, hogy közli a bolíviai kormányral a jegyzéket, amelyet Paraguay párisi követe juttatott el hozzá a határcsúszás kérdésében. Bolívia választát és a paraguay-i jegyzéket a népszövetség tanácsa elé terjesztik.

A Paraguay által a népszövetséghez juttatott jegyzék megállapítja, hogy egy paraguay-i rádióállomás oly jeleket fogott fel, amelyekben a bolíviai vezérkar nagy hadosztály mozgósításáról intézkedik,

A Népszerű Főiskola modern nyelvi tanfolyamai

(A D. U. tudósítójától.)

A modern világnyelveknek tanulása és tudása hazánkban talán sohasem volt annyira fontos és szükséges, mint manapság. A változott politikai és gazdasági viszonyok között sokkal kevesebb alkalom nyílik a modern világnyelvek elsajátítására, mint a háború előtt. A német nyelvű hadsereg megszűnt, nemzeti selymi vidékeinket elrabolták tőlünk, a súlyos gazdasági viszonyok között fiainkat nem küldhetjük külföldre idegen szóra. Másrészt önálló állami berendezésünk következtében kapcsolataink a külfölddel mindjobban mélyülnek és szélesebb körűekké lesznek politikai, kulturális és gazdasági téren egyaránt.

A külföld rokonszenvét és barátságát csak a világnyelvek segítségével ébreszthetjük és biztosíthatjuk magunknak. Ellenségeink rágalom-hadjáratával a külföldön csak a világnyelvek fegyverével szállhatunk szembe sikeresen. Kulturális és gazdasági kapcsolatokat a külfölddel csak a világnyelveknek segítségével létesíthetünk és tartíthatunk fenn. Nemzeti küzdelmeinknek a jelen körülmények között csak a modern világnyelvek egyik legértékesebb fegyvere. A modern világnyelveknek tanulása és tudása politikai, kulturális és gazdasági téren, úgy az országnak, mint minden egyes magyar kultúrembernek valóságos életszükségletévé vált.

A Népszerű Főiskola vezetősége ezért alkalmat óhajtott nyújtani a művelt nagyközönségnek arra, hogy a hazánk mai válságos helyzetében annyira fontos modern világnyelveket szakképzett tanárok vezetésével és a legkisebb költségek árán elsajátíthassa.

A dr. Darkó Jenő egyetemi tanár vezetése alatt álló Népszerű Főiskolán a folyó szemeszterben a következő modern nyelvi tanfolyamok lesznek:

1. Olasz nyelv, kezdő és haladó tanfolyam, heti 2-2, összesen 32-32 órában, Wallisch Oszkár tanár, egyetemi lektor vezetése alatt.
2. Német nyelv, kezdő és haladó tanfolyam, heti 2-2, összesen 32-32 órában, dr. Bonda Károly, a német birod. kormány által a debreceni egyetemhez kiküldött lektor vezetése alatt.
3. Francia nyelv, kezdő és haladó tanfolyam, heti 2-2, összesen 32-32 órában, Molnár András tanár, egyetemi lektor vezetése alatt.
4. Angol nyelv, kezdő és haladó tanfolyam, heti 3-3, összesen 48-48 órában, Welsch Tamás egyetemi lektor vezetése alatt.

A tandíj óránként és személyenként 50 fillér. Beiratási díj nincs. A félévi tandíj két részletben fizetendő: fele a beiratkozáskor, a másik részlet a tanfolyam kezdete után egy hónappal. Beiratkozni lehet hététköznaponként délelőtt 8-tól 2 óráig az egyetemi gondnoki hivatalban, (ref. Kollegium, I. em. 38. ajtó), amely érdeklődőknek telefonon is ad felvilágosítást (telefon 14-39.) Az órák hétköznapokon délután 5-től 7 óráig vannak a kollégium épületében. A tanfolyamok február 1-én kezdődnek és május végéig tartanak.

Az állam igényt tart a debreceni mélyfürésnél nyerhető gázra és meleg forrásra

A város kifizette a mélyfürés céljára felajánlott százezer pengőt

(A D. U. tudósítójától.)

Még december végén pénzügyminiszteri leirat érkezett Debrecen városához, amelyben a miniszter felszólítja a várost, hogy a sámsóni-úti mélyfürés céljára megszavazott 100 ezer pengős hozzájárulást a város haladéktalanul fizesse be a Pénzügyminisztérium Központba a „debreceni mélyfürés” folyószámlára.

A város, még mielőtt ezt a pénzügyminiszteri leiratot kézhez kapta volna, befizette a Pénzügyminisztérium Központnál a 100 ezer pengőt. Ezt megelőzően pedig Faller Gusztáv bánya-mérnök vezetésével meg is indultak a furási munkálatok.

A pénzügyminiszteri leirat, amelylyel most foglalkozott a város jog- és pénzügyi bizottsága, azt is tartalmazza, hogy amennyiben az 1500

méteres mélységig tervezett mélyfürés alkalmával vagy gázra, vagy értékes forrásvizre, vagy valamilyen ásványi kincsre akadnának, ezekre nézve a pénzügyi kormány fenntartja a maga tulajdonjogát. Az államkincstár fedezi ugyanis a furási költségeknek azt a részét, amely a 100 ezer pengőn felül fog mutatkozni. Azonban kilátásba helyezi a pénzügyminiszter, hogy abban az esetben, ha hőforrásra vagy földgázra akadnak, akkor hajtandó a várost a haszonból bizonyos arányban részesíteni.

A jog- és pénzügyi bizottság legutóbbi ülésén hozott határozat alapján javasolni fogja a közgyűlésnek, hogy a pénzügyminiszter leiratát a törvényhatósági bizottság vegye tudomásul.

„Nagy regényem témáját román környezetbe helyezem át” -- mondja Szabó Dezső

„Aki kötözni való bolond volt Budapesten, annak Bukarestbe se jön meg az esze” -- feleli Szabó Dezső testvére

(A Debreceni Ujság tudósítójától.) A kolozsvári „Ellenzék” legutóbbi száma budapesti levelezője tollából érdekes interjú közöl Szabó Dezsővel, aki tudvaleg az „hangzatos”, hogy „hazáruhá” lesz és Romániába költözik, ahol Gheorge Milte név alatt fog írni.

Az erdélyi újságíró, mikor megkérdezte Szabó Dezsőt, hogy miért éppen Romániában telepedik le, az író így felelt:

— Legfőbb oka, az a sajtóságosan rámlépő tény, hogy *anyám családja valamikor román volt és én mindig az anyám fia voltam.* Igen sokszor csodálkoztam, hogy honnan van bennem a faji szolidaritásnak ez az egész életre végzettségé vált valása és éppen ennek keresése mutatta meg, hogy én voltaképp *itt teljesen idegen vagyok mindenkihez.* Viszont láttam a románoknak ropant erejű szoidáris érzékét, amely legerősebb ígéret egy új, egészséges fejlődésre.

Nekem pedig új, egészen új termékeny és munkás élet kell, amelyben *szívek szolidaritását érzem minden gondolatom és minden munkám körül.*

Az első életemet rideg ellenséges terméketlen sziklára *parazoltam* szét, pedig én vetni akarok gazdag, termékeny, hálás földbe.

— És mivel fog ott foglalkozni? — Kérdeztem.

— Hiszem, hogy végre ott kialakíthatom magamból azt a felgyült bőséget, melyet itten *szomorú száműzetésem és Szent Ilonai szenvedésem alatt, már évek óta nem érintettem.* Nagy regényem témáját *román miliőbe fogom áthelyezni* s egész biztosan életem, hogy a román pszichének és a román életakaratnak, legyen hű kifejezője. Régióta felhőzik bennem egy nagyszabású

drama, amely vissza viszi a drámát a régi nagy emberi hagyományokhoz, ennek *Toldi Miklós lett volna a címe, de minden művészi értékét megőrizve átvihető a Mihály vajda rendkívül színes alakjára.* Keleuturópára, a népképviselő módjára, a politikai, a szociális, a művészi és a pedagógiai életre vonatkozó gondolataimat a munkák egész sorában fogom kifejteni és remélem, ott nem fogok ellenséges süket fülekre és vak szívekre találni.

Ezután megkérdeztem még Szabó Dezsőt, hogy az itteni környezetével fenn fogja-e tartani tovább is az érintkezést?

— *Természetes, hogy nem. Nekem csak abszolút életet lehet élnem, mert csak így élhetem meg elhivatásomat, sohasem szoktam a megtett uton visszatérni s ha egy partot elhagyok, minden hidat leégetek magam mögött.* E nélkül lépésemnek legfőbb értelme: történelmi tanítása mondana csődöt.

Az „Ellenzék” munkatársa beszélgetést folytatott Szabó Dezső testvérel, Szabó Jenő kézdivásárhelyi ref. lelkesével is, aki ezeket mondta:

— Szabó Dezsőnek ez a legújabb eltévelyedése oly súlyos jellegű, hogy *sem testvéri szeretetem, sem a hideg mérlegelés nem tudja normális felfogásomat megvesztegetni* úgy, hogy karácsonyi kiszólásában *egyetlen pontot sem tudok igaznak elismerni, sem elhatározásában, sem annak indoklásában.*

— Édesanyánk, *nemes Mille* János leánya, igaz, beszélt a román nyelvet is, mint ahogy a kolozsmegyei falvakban minden magyar családban beszélik azt. De mindennél ékebb bizonyossága hamisítatlan magyarságának az a ragyogó szellem, mellyel nevelésünknek szinte intran-

zigens, magyar faji patinát adott.

— Ha Szabó Dezső úgy határozta el, hogy megtagadja a fáját, *hát tegye.* Mindenesetre illő elhatározásához, hogy nevét is elváltoztassa.

— Hogy Bukarestbe akar költözni, hát azt is laidd tegye, *akinek beteges rögeszméje, hogy bármiféle eszközzel magától irányítsa a szerencsiódságot, azzal nem vitatkozhatunk.*

De egy dolog bizonyos, az, hogy *aki kötözni való bolond Budapesten, annak Bukarestben is nehezen fog megőnni az esze.*

A KAKUKKOS ÓRA

I.

Kakukk, kakukk, öreg kakukkos óra, estére jár, térjünk már nyugovóra, a gyermekszoba átomkincse vár. Átomkirályné és Átomkirály, megév a rossztól, megtanít a jóra... jöciszakát, öreg kakukkos óra.

II.

Kakukk, kakukk, öreg kakukkos óra: emlékszel még a kis csirkéigóra?... Más lett a föld és más lett itt az ég, emlékszel-e az álmaimra még? De megváltozott a világ azóta...! Mondd, mért sírok, öreg kakukkos óra?

III.

Kakukk, kakukk, öreg kakukkos óra, estére jár, térjünk már nyugovóra, a temetőért békés csendje vár. Átomkirályné és Átomkirály... az átom itt már nem válik valóra: jöciszakát, öreg kakukkos óra...!

WASS ALBERT.

LESZÁLLITJÁK AZ OSZTRÁK KAMATLABAT

Bécs, január 23.

A Reichspost jölrtesült körökből közli, hogy az Osztrák Nemzeti Bank a váltóleszámitolási kamatlabát 7 és fél százalékról 7 százalékra akarja mérsékelni. A 7 és fél százalékos kamatlabát 1929 december 1-e óta van érvényben. A közgazdasági életben sürögősen kívánatos további leszállítás lehetősége részben a jegybank kedvezőbb státusának, részben pedig a hágai értekezleten elért eredményeknek lesz köszönhető.

Hirdessen

a Debreceni Ujságban

Debrecen sz. kir. város
Tégla és Cserepyárában
állandóan kapható

chamotte tégla és tűzálló
agyag.

Megrendelésre különböző tűzállósági és minőségű chamotte áru és idomdarabot készítünk. Raktáron tartunk homlokzatképző tégla anyagokat, KLINKER-téglát a legváltozatosabb színben, továbbá ut és járda burkoló KLINKER-köveket és lapokat.

Kézi és gépi falitéglát, valamint gépi tetőfedő cserepet kitérő minőségben gyártunk.

Megrendelés a gyári irodában és a Városi Takarékszövetkezetnél eszközölhető.

Telefon: 3-51. sz. Telefon: 3-51. sz.

„Erzsébet Kiralyné Szálló”
Budapest, IV. Egyetem-utca 5. szám.
(A BELVÁROS KÖZPONTJÁBAN.)

60 éve a fővárosi és uri közepostály találkozó helye. Száz modern kényelmes szoba. Az Étterem és Kávéházban cigányzene. Az Erzsébet-pince a főváros legszebb sörözője.
Egy pincér-rendszer.
POLGARI ÁRAK.
SZABÓ IMRE, tulajdonos.

Felhívás a folyó évre szóló általános kereseti-, valamint a jövedelem- és vagyonadó bevallások beadására

A folyó évi általános kereseti adóra, továbbá a folyó évi jövedelem- és vagyonadóra vonatkozólag legkésőbb folyó évi február hó végéig bevallást kell adni.

I.

1. Az általános kereseti adó kivételére céljára bevallást kell adni azokról a jövedelmekről, melyek a következő forrásokból származnak:

a) az ország területén bárki által folytatott ipari és kereskedelmi üzletből, bányászattól,

b) az ország területén bárki által folytatott szellemi és bármilyen más haszonhajtó foglalkozásból,

c) az ország területéről származott s bárki által élvezett, nemkülönben a külföldről származó s az ország lakosa által élvezett járadékokból,

d) mindazokból a járadékszerű visszatérő szolgáltatásokból, amelyeknek teljesítése törvényen, bírói ítéleten vagy szerződéssel megállapított, de nem szolgáltatási viszonyból eredő kötelezettségen alapul,

e) a találmányok és találmányi szabadjalmak használatáért, valamint a szerző halála után az örökösökre átszállott szerzői jogért (1921. t.-c.) fizetett díjakról,

f) a gyógyszeripari üzemek, bányaművek és egyéb föld-, vagy házadó alá nem eső tárgyak vagy jogok használatáért járó haszonbérékből vagy más szolgáltatásokból, a bányaműveléshez szükséges beengedezésért fizetett szolgáltatásokból (termelési jutalékért járó haszonvételekből),

g) az örökből a zsellérbirtokok (1896:XXV. t.-c.) és az ezekhez hasonló természetű birtokok használatáért fizetett évi szolgáltatásokból, (idézett t.-c. 6. §-a), illetőleg megváltás esetében a váltásdíjak kamatából és az efféle földadó alá nem eső használati jogok (örökváltások) után fizetett évi tartozásoknak a kamatokra eső részéből,

h) a földbirtok helyesebb megosztását szabályozó 1920:XXXVI. t.-c. 61. §-a alapján alkotott járadéktelek után fizetett járadékokból,

i) a külföldi munkaadótól származó szolgálati illetményből, vagy munkabérből, ha azt nem valamely itteni pénztár, illetőleg a külföldinek itteni állandó megbízottja fizeti.

2. Általános kereseti adó bevallást azoknak az adózóknak kell adni:

a) akiknek a múlt évi általános kereseti adója még nem jogerős és a folyó évi február hó végéig sem válik jogerőssé,

b) akiknek a múlt évi általános kereseti adója jogerősen ugyan, de a kereseti adóalap a 10.000 pengőt eléri, vagy azt meghaladja,

c) akiknek jogerős általános kereseti

adóalapja nem teljes, hanem csónka év eredménye alapján állapított meg,

d) akik a múlt évben foglalkozásukat megváltoztatták,

e) akik a múlt év folyamán váltak adókötelesekké (új adózók),

f) akiknél az adóztatás helye a múlt év folyamán megváltozott s ennek következtében a folyó évre már nem ott adóztatandók meg, ahol a múlt évre voltak adóztatva.

3. Nem tartoznak általános kereseti adó bevallást adni:

a) az előbb 1. pont alatt felsorolt jövedelemforrásokból jövedelmet élvező adózók közül:

a) azok, akiknek jogerősen megállapított múlt évi általános kereseti adóalapja a 10.000 pengőt el nem érte, vagy meg nem haladta, abban az esetben, ha a foglalkozás és az adóztatás helye nem változott,

b) azok a jogi személyek, amelyek társulati adót kötelesek fizetni.

II.

1. Jövedelem- és vagyonadó bevallást amennyiben személyes adómentességben nem részesülnek, azoknak a természetes személyeknek, továbbá azoknak a jövedelem- és vagyonadó fizetésére köteles jogi személyeknek kell adni:

a) akiknek a múlt évi jövedelemadója, illetőleg vagyonadója még nem jogerős és az a folyó évi február hó végéig sem válik jogerőssé,

b) akiknek a múlt évi jövedelemadója és vagyonadója jogerős ugyan, de a jövedelemadóalap a 10.000 pengőt, vagy a vagyonadóalap a 200.000 pengőt eléri vagy meghaladja,

c) akiknek jogerős adóalapja nem teljes, hanem csónka év eredménye alapján állapított meg,

d) akik az általános kereseti adó alapjának újbóli megállapítása céljából az általános kereseti adóra nézve új bevallás adására felhívtattak,

e) akik a múlt év folyamán váltak adókötelesekké (új adózók),

f) akiknél az adóztatás helye a múlt év folyamán megváltozott és ennek következtében a folyó évre már nem ott adóztatandók meg, ahol a múlt évre voltak adóztatva.

2. Nem tartoznak jövedelem- és vagyonadó bevallást adni:

a) azok, akiknek a jogerősen megállapított múlt évi jövedelem adóalapja a 10.000 pengőt, vagyonadóalapja pedig a 200.000 pengőt el nem érte,

b) azok, akiknek a múlt évben csupán adómentes jövedelmük volt, adóköteles jövedelmük azonban nem volt, azok, akiknek a múlt évben összes adóköteles és adómentes jövedelmük együttesen az 1000 pengőt, illetőleg a múlt évi december hó 31-én adóköteles vagyontárgyak értéke az 5000 pengőt nem haladta meg, vagy ha a jövedelmük meg is haladta az 1000 pengőt, de ebből az adóköteles jövedelem a 600 pengőt nem haladta meg,

c) azok a közszolgálatban állók, akiknek a múlt évi közszolgálati illetményükön kívül más jövedelmük nem volt, vagy ha más jövedelmük volt is, de ez a jövedelem a 600 pengőt nem haladta meg,

d) azok az egyházi javadalmazottak és magániszolgálatban alkalmazottak, akiknek a múlt évi szolgálati járandóságuk a 3600 pengőt nem haladta meg és ezenkívül más jövedelmük nem volt,

vagy ha más jövedelmük is volt, ez a jövedelem a 600 pengőt nem haladta meg,

f) azok, akiknek jövedelmük a múlt évben nem volt és az adóköteles vagyontárgyak értéke a múlt évi december hó 31-én a 25.000 pengőt nem haladta meg.

III.

A BEVALLÁS BEADÁSÁNAK HELYE ÉS MÓDJÁ.

1. Az általános kereseti adó bevallást

a községi előjárásnál (városi adóhivatalnál, kerületi adószámvetési osztálynál) kell beadni és pedig:

a) annál, melynek területén az adózó a helyhez kötött foglalkozást folytatja. Helyhez kötött foglalkozás az, mely üzleti teleppel kapcsolatos. Ilyen üzlettelep például az üzlethelyiség, a raktár, a műhely, az elárúsító iroda, az ügyvédi iroda, az orvosi rendelő stb.,

b) akiknek több helyen van üzlete (főüzlete), az minden egyes üzletről (főüzletről) külön-külön bevallást tartozik adni,

c) a helyhez nem kötött foglalkozásról ott kell bevallást adni, ahol az adózó állandóan lakik, ha pedig több állandó lakóhelyen van, akkor ott kell a bevallást beadni, ahol a jövedelemadóra vonatkozó bevallás beadandó,

d) a bányákról abban a községben (városban) kell a bevallást beadni, amelyben a bányavállalat vagy üzem fekszik, illetőleg ahol folytatattik. Ha a bányászlet több község területén fekszik, a bevallást abban a községben (városban) kell beadni, amelyben a bányamű külszín-berendezésének főrésze fekszik,

e) az építési és közlekedési vállalkozásokról a vállalat a székhelyén kell a bevallást beadni. A vállalat székhelye alatt annak központi irodáját, ilyenek hiányában pedig a vállalkozó akóhelyét kell érteni.

2. A jövedelem- és vagyonadó bevallást

annál a községi előjárásnál (városi adóhivatalnál, kerületi adószámvetési osztálynál) kell beadni, ahol a bevallás beadására kötelezettnek állandó lakása van. Akinek több állandó lakása van, jogában áll bevallást bármelyik lakása szerint illetékes községi előjárásnál (városi adóhivatalnál, kerületi adószámvetési osztálynál) beadni, vagy a többi lakása szerinti illetékes községi előjárásnál (városi adóhivatalnál, kerületi adószámvetési osztálynál) legkésőbb február hó 28-ig bejelenteni.

3. Közös háztartás esetében a közös háztartáshoz tartozó családtagok jövedelmét is a családfőnek kell bevallani nevezetesen:

a) az adókötelesnek jövedelméhez azt a jövedelmet is hozzá kell számítani, amely a vele közös háztartásban élő feleséget megilleti,

b) az adóköteles atyja jövedelméhez azt a jövedelmet is hozzá kell számítani, amely az atyai fegyelem alatt álló kiskorú gyermeket megilleti. Az adóköteles anyja jövedelméhez a kiskorú gyermeke jövedelmét szintén hozzá kell számítani,

c) a közös háztartáshoz tartozó többi tagoknak (nagykorú lemenők, fejeművek, oldalrokonok stb.) jövedelmét rendszerint a háztartás fejének jövedelméhez kell számítani,

d) a háztartásban fizetés vagy bér fejében alkalmazottak, valamint a kocsisták, albérlők, vagy ágybérletkészek számíthatók a közös háztartáshoz.

4. A közös háztartáshoz tartozó családtag jövedelmét a családfőnek

nem kell bevallani a következő esetekben:

a) felség jövedelme nem számítható a férj jövedelméhez akkor, ha a házasságuk között a házassági életközösség megszűnt, de ebben az esetben is csak akkor, ha a nő vagyonát már nem a férj kezeli,

b) a feleségnek, vagy a közös háztartáshoz tartozó többi tagoknak az a keresete, amely évi 600 pengőnél nem több, továbbá ugyanezeknek adómentes szolgálati illetményei,

c) ha a háztartás feje bizonyítja, hogy a r. d) pont alá eső és vele közös háztartásban élő családtag jövedelme nem kerül az ő rendelkezése alá,

d) az előző a), c) pontok esetében a feleség, illetőleg a családtag külön adózik, amennyiben az illető családtagra nézve a jövedelemadó fizetési kötelezettség az általános szabályok szerint különben fennáll.

5. A bevallás kiállításánál a következőket kell szem előtt tartani:

a) a bevallást rendszerint maga az adóköteles tartozik kiállítani és benyújtani. A nem önjogi természetes személyek, valamint a jogi személyek nevében a bevallása a törvényes képviselő adja, aki képviselőjének érdekeit az egész kivételi eljárás során felelősség mellett képviseli. Az a családtag, akinek jövedelme nem kerül a családfő rendelkezése alá és így nem számítható a családfő jövedelméhez, külön bevallást köteles beadni,

b) a bevallás beadására kötelezett a bevallás beadásánál, valamint a törvényben, illetőleg törvényes rendelkezésekben előírt minden egyéb kötelezettségének meghatalmazott által is eleget tehet, ennek eljárásáért azonban a meghatalmazó anyagilag felelős,

c) ha a bevallás beadására kötelezett bevallási ívet kitölteni nem tudja, a községi (városi) közegek kötelesek a bevallási iv kiállításánál segídeknél, illetőleg a bevallást az adózó bemondása alapján kitölteni és ennek megtörténtét a bevallási íven hivatalból igazolni. Az adózó azonban ilyen esetekben is köteles az ívet aláírni,

d) a bevallások lezárt borítékban is beadhatók, abban az esetben a név és lakást, valamint ezt a körülményt, hogy a zárt boríték a bevallást tartalmazza, a borítékon fel kell tüntetni,

e) ha az adózó előző évben más hol adózott, ugy az adóbevallásban pontosan meg kell jelölnie azt, hogy az előző évben mely községnél (városi adóhivatalnál, kerületi adószámvetési osztálynál) fizette a jövedelem- és vagyonadót.

(Folytatjuk.)

MAGYAR PROPAGANDA ELŐADÁS RÓMÁBAN

Róma, január 23.

A Santa Maria dell Anima római német intézet katolikus olvasóköre Berlinből küldött vitett képekkel Magyarországot ismertető propaganda előadást rendezett, amelyen a német, osztrák és magyar követségek vezetésével több száz főnyi közönség vett részt. A műsorban régi magyar énekek, Liszt Ferenc szerzeményei és tárogatók szólók szerepeltek. Az ünnepély végén a magyar közönség elénekelt a Himnuszt, amelyet a nagyszámban megjelent németek megilletődéssel állva hallgattak végig. Az estély felelevenítette a római magyar és német kolónia régi kapcsolatát.

Patkányt,

eget, poloskát, svábogarat azonnal kirt-hat biztos hatású, speciális irtószerez. Egyetlen kísérlet meggyőzi a vásárlót. — Nagyon olcsón kapható

Stern festéküzletben
Piac-utca 10. (Bikával szemben.)

A magy. kir. Tisza István tudományegyetem klinikai szakkóza

Fehértói Dániel

temetkezési vállalkozó Debrecen, Dégenfeld-tér 4

(Saját ház.) Telefon: 11-35.

Halotyszállítást autóján végez vidékre is.

Az inségadó sürgős belizetésére szólítja fel Debrecen tehetős embereit a polgármester

„A szélső nyomorúságban támasz nélkül álló ember kétségbeesése legnagyobb veszedelme a polgári társadalomnak“

Vásáry István dr. polgármester a következő hirdetményt bocsátotta ki:

A munkanélküliséggel együttjáró nyomor megszüntetése érdekében minden lehető intézkedést megtettünk a munkanélküliek részére munkaalakalmak biztosításával. Ez az intézkedés azonban nem elég, mert a betegség vagy a családtagok nagy száma s a kereset elégtelensége miatt igen sok család a legszélsőbb nyomorban szenved. Különösen a sok gyermekes családok helyzete kétségbeesítő a téli hideg, a ruha hiánya és a táplálék elégtelensége miatt. Az ilyen családok megsegítését követeli az embersze-

retet krisztusi törvénye, de a polgári józart, belátás is, melynek gondos előrelátással kell felismernie azt az igazságot, hogy e szélső nyomorúságban támasz nélkül álló ember kétségbeesése a legnagyobb veszedelme a polgári rendnek és biztonságának.

Kérem ezért mindazon tehetős polgárokat, akikhez eziránt írásos megkeresés érkezett, hogy adományukat szíveskedjenek mielőbb a nekik megküldött cheque lapok útján a népjóléti hivatalhoz juttatni.

Debrecen, 1930. január hó 21-én.

Dr. Vásáry István sk. polgármester.

Rejtélyes módon eltűnt egy komádi-i kereskedő

(A Debreceni Ujság tudósítójától.) Rejtélyes ügyben indította meg tegnap a nyomozást a debreceni rendőrség büntető osztálya. A panaszfelvételi irodán csütörtökön délelőtt megjelent Kaufmann Ernőné komádi lakos s bejelentette, hogy férje

január 20-án bejött Debrecenbe és itt az egyik bankban felvett 4000 pengő kölcsönt. A pénzzel azonban nem ment haza és azóta nyomtalanul eltűnt. Az asszonynak az a gyanúja, hogy bünténynek esett áldozatul. A rendőrség megindította a nyomozást.

A munkanélküliekkel végezteti el a város a kincseshegyi földgyengetési munkálatokat

Tizenháromezer pengős földmunka után kezdik meg a Kincseshegy környékének parcellázását és kiépítését

Debrecen, január 23.

(A D. U. tudósítójától.)

Hetekkel ezelőtt hírt adtunk arról, hogy a város rendezés alá veszi a Kincseshegy egész környékét, ott telkeket parcelláz, s több higiénikus és festendő intézményt létesít. A Kincseshegy planirozásának a tervét már el is készítette a város műszaki ügyosztálya, s azt a polgármesteri javaslattal együtt Borsoss József műszaki tanácsos ismertette a jog- és pénzügyi bizottság legutóbbi ülésén.

A tervek szerint a városnak a Kálmánchelyi-, Kincseshegyi- és Szegedy Gergely-utcai telkeken levő felesleges földrészleteket kellene elhordatnia. Azonkívül a Bálint Papp- és Torma István-utca színtíneket a sülyesztésével 15 telket kellene feltölteni, amelyeket a Bálint Papp- Torma István- és Hodási Lukács-utca zárnak be.

Ezeknek a földmozgósításoknak a költsége 13,400 pengőt fog kitenni. Így még 23 el nem adott parcella planirozható 6900 négyszögöl területtel. A planirozás által felmerülő

költségek négyszögölenként 2 pengőt tesznek ki. De a földmunkák által ez a 23 telek négyszögölenként nem 2 pengőt gyarapszik értékben, hanem sokkal többet.

A munkálatok költségeinek fedezetül dr. Vásáry István polgármester azt a 20 ezer pengőt jelölte meg, amely eddig befolyt a városokhoz a kincseshegyi parcellák eladásából. Ez az összeg azonban teljes egészében vissza fog térülni a városnak a planirozás következtében értékesebbé váló 23 kincseshegyi parcella eladásából, s így a város azt a 20 ezer pengőt tovább is törzsvagyonként kezelheti.

A kincseshegyi földgyengetést dr. Vásáry István polgármester házilag kívánja végeztetni inségmunkaként. Így ezzel igen sok munkanélküli fog ismét keresethez jutni.

A földmunkák elvégzése és a parcellák értékesítése után aztán a város hozzáfog a kincseshegyi strandfürdő kiépítéséhez, játszó- és napozó-terek létesítéséhez. Ezeknek a létesítményeknek a tervét és költségvetését csak később dolgozza majd ki a város műszaki ügyosztálya.

A Kincseshegy környékének rendezésével a napokban foglalkozott a jog- és pénzügyi bizottság, amelyen a bizottság tagjai egyöntetűen a polgármesteri javaslat mellett döntöttek s így a rendezési munkálatok már hamarosan meg is kezdődhetnek a planirozási tervben felvett utcaikon.

Debreceni mintára szervezik meg az olasz városok kulturális szövetségét

Róma kormányzójának érdekes levele Vásáry polgármesterhez

(A D. U. tudósítójától.)

A Magyar Városok Kulturális Szövetsége a városok nemzetközi szellemi kapcsolatainak kiépítésére mozgalmat indított, amelyet a Népszövetség is igen kedvezően fogadott. Most a brüsszeli városközség értesítette a szövetséget, hogy legközelebbi tanácsülésére kitiűzi a városok nemzetközi kulturális szövetségének gondolatát. A svájci városközség is üdvözölte a szövetséget; a német és osztrák városközségek kifejezték azt az óhajukat, hogy együttműködjenek a szövetséggel, különösen a szellemi erők kicserélésé terén. Legérdekesebb azonban a nagyobb olasz városok magatartása. Boncompagni Ludovisi herceg, Róma kormányzója értesítette Vásáry István dr. debreceni polgármestert, a szövetség bizottsági elnökét, hogy a magyar kezdeményezés folytán náluk is megindult egy akció. „Ez a városközség — írja Róma kormányzója — tevékenységében hasonló lesz a magyar városok kulturális szövetségé-

hez. Gondom lesz rá, hogy mielőtt ez az intézmény megkezdte működését, érintkezésbe lépjen a magyar szövetséggel.“ Velence polgármestere is érdeklődött a szövetség működése iránt és a következőket írja a szövetség elnökének, Somogyi Szilveszter dr. szegedi polgármesternek: „Ami a városok közötti intellektuális cserét illeti, biztosíthatom polgármester urat, hogy nagy örömmel fogom a tőlem telhető módon támogatni a kölcsönös látogatásokat. Biztos vagyok benne, hogy etekintetben kormányom legfőbb óhaját is tolmácsolom.“

A szövetség egyébként a magyar kulturális egyesületekkel Békéscsabán február 1. és 2-án országos értekezletet tart, amelyen elsőnek ünnepli meg Katona József halhatatlan emlékét. A szövetség meghívására Hevesi Sándor, a Nemzeti Színház igazgatója, Békéscsabára érkezik, ahol a Nemzeti Színház tagjainak közreműködésével megtartandó Bánk bán előadása előtt bevezető előadást tart Katona Józsefről.

Két millió munkanélküli van a demokráta Németországban

Budapest, január 23.

Csak nemrégiben számolt be a sajtó arról a borzalmas munkanélküliségről, mely a szociáldemokrata MacDonald uralom alatt Anglia egész területén elharapózott. Londonban egy hónap alatt 200,000 fővel emelkedett a munkanélküliek száma.

Most Németországból érkeznek hasonló hírek. Mint a berlini lapok jelentik, január második felében ismét emelkedett a németországi munkanélküliség. A modern „demokrácia“ hazájában január 15-én kétfélmillió és ötvözezer volt a munkanélküliek száma.

Száztízezer pengőbe kerül a püspökladányi főszolgabírói székház építése

Egyenlőre nem tudják megkezdeni az építkezést — Lehet, hogy Hajduszoboszlón marad egy ideig a járási székhely

Hajdúvármegye — mint annakidején megirtuk — mintegy két évvel ezelőtt úgy döntött, hogy a püspökladányi járás székhelyét és szolgabírói hivatalát Hajduszoboszlóról át helyezi Püspökladányba. Így a vármegye a hajduszoboszlói főszolgabírói hivatal és lakás épületét 24,000 pengőért eladta.

Ugyanekkor Püspökladány község, hogy a főszolgabírói hivatal át helyezését megkönnyítse, az építendő főszolgabírói lakás és hivatal céljára ingyen telket adott az ottani vasuti osztálymérnökség szomszédságában s a telek már régebben a vármegye nevében is van. Azonkívül pedig az építési költségekre 26 ezer pengős hozzájárulást szavazott meg.

A már eladott hajduszoboszlói főszolgabírói székház helyiségeinek bérletére vonatkozó szerződés ez év május 1-én jár le s így most a vármegyének gondoskodni kell a hivatal elhelyezéséről. A püspökladányi székház építését még nem kezdheti meg a vármegye, mert az új épület emelése az elkészített tervek szerint 110 ezer pengőbe kerül s erre a célra Hajdúvármegye összesen csak 78 ezer pengő áll rendelkezésére.

Csütörtökön délelőtt a vármegye-házán Ráso István alispán, dr. Nánásszky Béla főjegyző, dr. Benkő Géza tisztifőügyész és Kovács Gyula műszaki tanácsos, az államépítészeti hivatal vezetőjének részvételével értekezlet volt, amelyen átvizsgálták a beérkezett terveket. Költségkimelés szempontjából valószínűleg törölni fogják a tervekben a melléképületeket és a kerítést s ezeknek a megépítésére csak később kerül sor.

Azonban a vármegye közönségének egy részéről olyan kívánság is hangzott el, hogy a járási székhely egyenlőre maradjon Hajduszoboszlón s a régi székházra vonatkozó bérleti szerződés meghosszabbítása mellett foglal állást. Amennyiben a főszolgabírói lakás mégis átköltözne Püspökladányba, ott addig székházat kellene bérelni a hivatal és a főszolgabírói lakás céljaira, míg megkezdhetik az új székház építését.

DALLMANN rádió és villa
mosságiskazület
Fiac-utca 62.
Cégem a „TAKARÉKOSSÁG“
tagja.

Épület és bútorgyártások, furnérok
Böszner Lajosnál,
Széchenyi-utca 2. sz.

Mindenféle bel- és külföldi

szén, koks, tojásbrikett, tűzifa és Berentei szén

Rotorta bakkaszén, kicsinyben és nagyban házhoz szállítva is



Gabányi Sándor utóda

Láng Miklós, Debrecen legrégebbi cégének a legolcsóbb napi áron beszerzésre

Csanó-utca 28. szám. Telefonszám: 4-40

HIREK

1930 január 24. (péntek)

Prot.: Tádé Kath. Timót

A gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak a következők: Megváltó, Piac-utca 18. Arany Egyszarvu, Kossuth-u. 8. Mura-ny, Piac-utca 72. Magyar Korona, Péterfia-u. 10. Nádor, Szent Anna-u. 66. Csokonyay, Mester-u. 43. Arany János, Csapó-u. 66.

IDŐJÁRÁS

Hazánkban és általában Délkelet-európában a legerősebb a hideg. Szófiában mínusz 15 fok Celsius, nálunk pedig a keleti határvidékeken mínusz 7 fok Celsius ért el. A ködviszonyok egy árnyalattal enyhültek. Budapesten a reggeli órákban elszórt apró hószemek váltak ki az alacsony levegőrétegből, de olyan csekély mennyiségben, amely nem volt megmérhető. Budapesten 23-án délelőtt a hőmérséklet mínusz 3 fok Celsius.

Időprognozsis: Egyelőre még nem várható lényeges változás.

— Diepen holland püspök ezer zárandokot hoz Magyarországra. A Szent Imre 900 éves centennáriuma az ezereztendő Magyarországra világraszóló ünnepe lesz. A hét hónapig tartó ünnepség, mely a világ minden részéből zárandokokat fog vonzani Szent István földjére az augusztus 19-i eucharisztikus hajókörmenetben és Szent István-ünnepi felvonulásban fog kulminálni. A hajókörmenetet a pápai delegátus vezeti s a Duna mindkét partja mentén egy-egy zárandok-hajója követi a világ minden nemzetének. A bajor zárandokokat Faulhaber bíboros vezeti, míg most Hollandiából jött értesítés, mely szerint Diepen hollandiai róm. katl. püspök, a magyar gyermeknyaralattási akció egyik vezére, félezer holland zárandok érkezését jelenti be.

— Katonai éleslövészet. Január 27-én a Sárkut-tanyánál levő harcserű lötéren, a pallagpusztai vasúti állomás közelében, éleslövészet lesz. A lötéren ezen a napon 8.30 órától 16 óráig lefoglalják a területet. A lezárás idő alatt a Debrecen—Sámszon közötti országúton a forgalmat 2 óránként 20 perc időtartamra gyorsan mozgó járművek (gépkocsi, kerékpár, kocsi, jéres szekerek) részére szabaddá tesszük. A forgalom ezen idő alatt Debrecen és Hajdúsámszon között csak a városi tanya, Sándor tanyán át lehetséges.

— Szakosztályi ülések. Január 25-én, szombaton este hét órakor tartja az Ipartestület kocsi- és kerékpártó szakosztálya tisztújító közgyűlését az Ipartestület kis tanácstermében. — A debreceni Ipartestület ácsmeisteri szakosztálya január 24-én, pénteken este hat órakor az Ipartestület kis tanácstermében szakosztályi ülést tart. Tárgy: budapesti utról beszámolás, a munkásokkal folytatott tárgyalás eredménye.

— Rendőri hírek. Csütörtökön délelőtt két talált kerékpárt szolgáltatnak be a debreceni rendőrségen. Az egyiket a Magoss György-utca 24. számú ház kapuja előtt találták s ennek D. 2886. rendszáma volt. A másik kerékpár a világítási vállalat folyosóján maradt, rendszáma B. 4460. — K. Szabó Sándor Malvin-utca 48. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen Demeter István napszámos ellen, aki egy ezüst zsebórát lopott el tőle. Az órába be volt vésvé, hogy az egy levente versenynek a díja. A nyomozás megindult.

Borzalmas szerencsétlen lég a vadászalon

Kispest, január 23.

(A Debreceni Ujság tudósítójától.) Hertelendy István MAV szövetkezeti üzletvezető, aki Monoron lakik, ma egy ismerőse társaságában a határban vadászott. Egy domboldalon Hertelendy megcsuszott és olyan szerencsétlenül esett el, hogy jobb-

lába két helyen eltört és a kiálló csontok felhasították az izmokat és a bőrt. Ugyanekkor eltört Hertelendy vadászfegyvere is és a töltés az eltört kiálló csontba fúródott.

Az előhívott kispesti mentők életveszélyes állapotban szállították a Szent István-kórházba.

Tiszteletbeli kinevezések Hajdúvármegyénél

(A Debreceni Ujság tudósítójától.) Hajdúvármegyénél most történtek meg az új tiszteletbeli kinevezések. Hadházy Zsigmond dr főispán a következők tiszteletbeli kinevezéseket írta alá:

Tiszteletbeli főjegyzők lettek: dr Boldizsár Kálmán, dr Erdős Kálmán, dr Pénzes Mihály, dr Somossy Béla, dr Uzonyi Barna, dr Veszprémy Zoltán. Tiszteletbeli főjegyzékek: dr Csohány András, vitéz dr Hadházy Ferenc Hajduhadház, dr Hetey László Hajduszoboszló, dr Kiss István Püspökudvar, dr Korcsmáros Sándor Hajduhadház, dr Kocsis Béla, dr Nagy Sándor, vitéz dr Pajor Kálmán Nádudvar, dr Rásó Sándor, dr Szücs László Hajdunánás, dr Tóth István

Hajdudorog, dr Uzonyi György Hajdúböszörmény. Tiszteletbeli főszolgabírók: dr Antal Antal, dr Egyed János, dr Hadházy Béla, Madarász István Karcag, dr Poroszlay Ferenc, dr Rásó Gyula, Szabó Sándor Tiszacsege. Tiszteletbeli II-od főjegyzők: Poroszlay István, Vargha János. Tiszteletbeli főorvosok: dr Czákó Zsigmond Debrecen, dr Forray Péter Balmazújváros, dr Kató Gergely Debrecen, dr Léway József Hajdúböszörmény, dr Pávay Kálmán Hajdúböszörmény, dr Simon Ernő Hajduhadház, dr Székely Áron Hajduhadház, dr Vargha Sándor Hajdunánás. Tiszteletbeli szolgabíró: dr Nagy Sándor Hajdúböszörmény.

A törvényszék felmentette a dorogi polgárokat, akik Hajdudorog vezetőségét méltatlannak mondták a hivatal viselésére

Debrecen, január 23.

(A D. U. tudósítójától.)

Rendkívül érdekes büntetőperben ítélték tegnap a debreceni törvényszék Jankovics-tanácsa. Az ügy hátterében az az elégedetlenség áll, amellyel Hajdudorog polgárai viseltettek a község vezetőségével és annak képviselőtestületi többségével szemben. Még a mult esztendő folyamán történt, hogy Posta János, Szabó István, Stina Gyula, Szakáts Ferenc, Bence József, Kerékgyártó János és Bence István dorogi képviselőtestületi tagok felebbezéssel éltek ama községi határozat ellen, mely két új esküdti állás szervezését rendelte el s azokat be is töltötte. A felebbezők elpanaszolták, hogy Hajdudorogon a község eladósodása mindinkább nagyobb és nagyobb méreteket ölt, az ingatlanokat eladják, nagyra növekedett az adóterhelés s a községi pótdadó már 50 százalékot tesz ki. Az a vezetőség, — mondták a felebbezők —, amely ilyen állapotokat megőr és növeli a népnomort, nem méltó pozíciójára. A két új esküdti-állást is csak azért szervezték, hogy két szavazattal nagyobb legyen a vezetőség képviselő-

testületi többsége.

A debreceni királyi ügyészség annakidején hivatalból üldözendő rágalmazás címén eljárást indított a felebbezés szerkesztői ellen, akik viszont a valódiság bizonyításának elrendelését kérték. A törvényszéki vádtanács nem emelt vádat, mint-hogy azonban a királyi ítéltábla formai hibákat talált, újra kezdték az eljárást s a régóta huzódó ügy így került tegnap a törvényszék Jankovics-tanácsa elé. A felebbezés szerzőségét társai nevében Bence István vállalta, aki bejelentette a főtárgyaláson, hogy mindenben vállalja a felelősséget s a valódiság bizonyításának elrendelésétől eláll, mivel a királyi ügyészség csak egyes kifejezéseket inkriminált, de azt a kitételeket, hogy Hajdudorog község vezetősége nem alkalmas pozíciójának betöltésére, nem tette vád tárgyává.

A bíróság hosszas tanácskozás után elvi szempontból rendkívül érdekes ítéletet hozott, melynek értelmében kimondotta, hogy a felebbezés nem lépte túl a jogos kritika határát s ezért a szerzőségért felelősséget vállaló Bence Istvánt a vád és következményei alól felmentette.

FEHÉRTÓI DANIEL

TEM. VÁLLALKOZÓ
KLINIKAI SZALLÍTÓ
DÉGENFELD-TÉR 4. TEL. 11-85
TEMETÉSEI:

Homoki Károly villanszerelő életének 37-ik évében elhunyt. Temetése folyó hó 24-én délután 3 órakor lesz a Kossuth-utcai temető halottasházától a református egyház szertartása szerint tartandó gyászima után, a Kossuth-utcai temetőbe.

Ráczi Juliska életének 19-ik évében elhunyt. Temetése folyó hó 25. napján délután 3 órakor lesz Debrecenből — Téglásra szállítva, a ref. egyház szertartása szerint tartandó ima után, a Községi temető sírkertjébe. A szállítást Fehértói temetkezési vállalata rendezi.

— NINI, AZ OSZKÁR IS MEGÉRKEZETT! Már hónapok óta nem tudunk aludni, minden gondolatunka Beregié volt: nem fogják-e megzavarni a történelmi fellépést? Ott lesznek-e az ébredők? Avagy a tányersapkások? Ha nem is annyira minket, de Beregi táborát határozottan ez izgatta, sőt jobban, mint maga a jóvátétel. Mert Oszkár most jóvátette a multat. Azaz, hogy szerette volna. A bolsevik-komédiázás irreparabilis dolog s az oszkárok nosztalgiajában különben sem hiszünk... Hamlet, a jordán királyfi hiában töpreng. A nagyfűlű Shakespeare-hős hiában ismétli: „To be or not to be...” Lenni vagy nem lenni... óh, nem ez a fontos... Enni vagy nem enni: ez itt a kérdés.

— B-né Vattay Margit táncintézetében folyó hó 24-én új kolon kezdődik. Péterfia 30.

— Álarcos banditák kirabolták egy marseillei bar vendégeit. Marseilből jelentik: Tegnap este öt álarcos bandita behatolt egy marseillei bárba és előreszedett revolverekkel mindenkit kirabolt. A bár tulajdonosát és egy vendéget, akik ellenkezni próbáltak, agyonlőtték. Több mint 30.000 frankot zsákmányoltak, majd a kapu előtt várakozó automobilba ugrottak és elrobogtak. Később kiderült, hogy az autót két órával előbb egy kávéház elől lopták.

ANYAKÖNYVI HIREK

Halálozások: Homoki Károly ref. 37 éves, Lorántffy u. 13. Ekli mréné ref. 40 éves Nyil-u. 104. Csészi Mihályné ref. 27 éves Mész-u. 7. Lövi Sándor izr. 49 éves Nagyváradi. Váradi József ref. 5 hónapos Balogh Mihály-u. 2.

Eljegyzések: Jenei Lajos—Nagy Erzsébet, Szoke János—Konya Zsófia, Sipos István—Szabó Zsuzsa, Szabó András—Tóbiás Piroksa.

Születések: Kapitány János lakatos leány Sára, Aszalós József gépész fiú Imre, Moskovits Béla szabó fiú Andor, Bálint Sándor asztalos fiú József, Hajdu József fm. leány Piroksa, Juhász József fm. leány Zsuzsa, Dajnic, János szolgáló leány Mária és 2 törvénytelen újszülött.

— Tükörgyártás, üvegciszolás, kirkatok tükrözése, autók, autóbusz üvegezése Sipkovits, Sziv-utca 15. sz. Telefon 356.

Ólomot vesz

Iapunk kladó-
hivatala

József kir. herceg-u. 16.

1930 FEBRUÁR 24

Ujságírók Görbe Éjszakája

AZ ARANY BIKÁ DISZTERMEBEN.

DANKÓ TEMETKEZÉSI VÁLLALAT KOSSUTH-UTCA 3. SZÁM.

Üzletvezető: Dr. Rátkóczy János.
Telefon nappal 3-22. Éjjel 66. szám.
Lövi Sándor életének 48-ik évében elhunyt. Temetése Nagyváradon lesz folyó hó 24-én. A szállítást a Dankó tem. váll. végzi.

Világhíre csak igazán jó gyártmányok tehetnek szert. Aspirin-tabletták az eredeti „Bayer” csomagolásban immár 33 év óta a gyógyszerkincshez tartoznak és — amint számtalan szakvélemény igazolja — a világ összes városaiban általános kedveltségnek örvendenek. Biztos és ártalmatlan szer az oly gyakran felépő hüléses betegségek, az azokkal együttjáró kellemetlen mellékhatások és sokszor súlyos következményei ellen való védekezésre.

A kocsmáros nem kaphat kifőző iparra engedélyt. A fennálló törvények szerint — mint ismeretes — kocsmárosoknak nem áll jogában meleg ételket készíteni kiszolgálni. Egyes kocsmárosok úgy próbálják üzleti forgalmukat megnövelni, hogy a kocsmái engedélyen kívül még kifőző iparra is kérték az iparengedély kiszolgáltatását. A törvény alapján azonban a kereskedelmi minisztérium úgy döntött, hogy amennyiben a kocsmárparral kapcsolatban a kifőző iparigazolvány alapján mégis meleg ételt szolgáltatnának ki az iparosok, úgy azt a vendéglőipar barokolt gyakorlásának kell tekinteni és mint ilyen hatóságilag meg kell gátolni. A miniszter döntésében utólag megállapítja, hogy a melegételt kiszolgáltatására kizárólag a vendéglői képesítés igazolása alapján adható ki iparigazolvány.

HIRDETMÉNY.

Debrecen sz. kir. város adóhivatala értesíti, bor- és sömnykereskedőket, valamint a szeszszital követőket, hogy a szeszszital forgalmi illetéknek 1930. évi levétéséhez szükséges, 1929. évi italforgalmi adatokat feltüntetve összeírású jegyzék a városi adóhivatal. 2. számú szobájában folyó hó 24-től kezdődően 8 napig közszemlére lesz kitéve. A közszemle idején az italforgalmi adatokat érdekltek megtekinthetik s ellene kizárólag írásban észrevételeket tehetnek. Debrecen, 1930. január 22.

Városi tanács.

Uj kedvezmény vendégeinknek

Ezen lap előfizetőinek megelégedésére nyújtott

20%

kedvezményt szobaárainkból

10%

kedvezményt olcsó éttermi árainkból (menü kivétel) módunkban van az UJ-SAG kiadóhivatalával létesített megállapodás alapján kibővíteni a

**Magy. kir. Operaház,
Nemzeti Színház,
Kamara Színház**

előadásaira szóló mérsékelt árujegyekkel. Tekintettel a nagy keresletre, kérjük szoba- és színházjegy renelését 2-3 nappal előbb velünk közölni.

**PARK SZALLODA
BUDAPEST,**

szemben a Keleti-pályaudvar érkezési oldalával, (Nincs kocsiköltsége)

Hipnotizálta és kifosztotta áldozatát egy furfangos cigányasszony Balul végződött jóslás a Péczely-utcán

(A D. U. tudósítójától.)

A Péczely-utca tegnap délután egy gazdálkodó asszonyhoz beállított egy negyven év körüli cigány nő és felajánlotta, hogy jóslni fog neki. A gazdálkodó asszony belement a cigányasszony csapdjába, mire az különféle hókuszpókuszokba fogott. Háromszor ráfűt a mit sem sejtő asszonyra, azután megfogta az asszony jobb kezét, szorongatni kezdte, mereven a szemébe nézett és még különféle bűvös mondásokkal egészen megszedítette áldozatát, úgy, hogy teljesen hatalmába kerítette.

Hókuszpókuszai közben észrevétlenül beriglizte belülről a szoba ajta-

ját s aztán különféle varázsszavakat suttogott fülebe, majd mintegy hipnotizálva áldozatát utasította, hogy tegyen le az aszatra 10 pengőt, két ágylepedőt, egy füveg paradicsomot, szalonnát és kenyert. A megbűvölt asszony szinte öntudatlanul teljesítette a cigányasszony kívánságait. Észre sem vette, hogy míg ő bűvös jóskatokat várja, a cigányasszony az aszatra tett holmit mind összepakolta és tovább állt.

A becsapott asszony csak jóval később ébredt rá arra, hogy ravasz csaló áldozata lett és feljelentést tett a rendőrségen, ahol a nyomozást megindították.

Megkezdődött az ujságírók Görbe Éjszakájának jegyárúsítása

Az ujságírók „Görbe Éjszakája”, amely február 2-án lesz az Arany Bikában, a debreceni farsang leg-hatalmasabb mulatsága lesz. Olyan tömegek fognak felvonulni ezen a napon, hogy bizonyára szűknek bizonyul az Arany Bika. Bizonyítja ezt az a körülmény is, hogy az első

napon a közönség valóságos megrohanta a Méliusz- és Hegedűs és Sándor-féle könyvkereskedést, amelyekben a jegyeket árúsítják. Még számos igen jó jegy kapható, de tekintettel a példátlan érdeklődésre, a közönség helyesen teszi, hogyha a jegyeket már most biztosítja.

A piactól a Késes-utcaig üldöztek egy rendkívül vakmerő zsebtolvajt

Kovács árulva lopta ki egy gazdálkodó 96 pengőjét

(A D. U. tudósítójától.)

Csütörtökön délelőtt a Rákóczi-utcai piacon pulykát árult Kozák János hajduböszörményi gazdálkodó. Székkel jött Debrecenbe Kozák János és husz darab pulykát hozott magával. A szép pulykáknak nagy kelen-dősége volt és délelőtt már 12 darabot adott el belőle. A pulykákért kapott pénzt bekecsének zsebébe tette és a befolyt összeg 96 pengőt tett már ki.

A pulykáárulgatás közben egyszer csak Kozák János gazdálkodó mellé lépett egy jólöltözött férfi, aki a hóna alatt egy bórakattáskát szorongatott. Az ismeretlen férfi úgynöknek adta ki magát és mivel Kozák épen egy cigarettára gyújtott rá és öngyújtóval gyújtotta meg cigarettáját, kovát kinált a gazdálkodónak öngyújtójához. Nyolc fillérért adta volna a ková darabját, Kozák azonban azt válaszolta, hogy a boltban öt fillérért lehet kapni kovát,

ilyen drágán neki nem kell. Az ismeretlen férfi most közelebb húzódott a gazdálkodóhoz s a fülebe sugta, hogy két fillérért is hajlandó adni, de a gazdálkodó ezt is visszautasította.

Az ismeretlen férfi erre eldöcögött és Kozák János csak pár perc múlva vette észre, hogy a zsebkendőbe kötött, zsebében lévő 96 pengője eltűnt. Azonnal rendőrrért szaladt és azzal együtt hirtelen átkutatták a piacot. A Csapó-utcán észrevették, hogy az elegánsan öltözött börténkés ember a Piac-utca irányába siet. Üldözőbe vették a furfangos zsebmetszőt és hosszas kergetés után a Késes-utca 12. számú ház előtt sikerült elfogni. A rendőr nyomában megmotozta, de már a pénzt nem találták meg nála, csak a gazdálkodó üres zsebkendőjét. A raffinált zsebtolvajt bekisérték a rendőrségre és miután valószínűleg büntetésével együtt dolgozott a piacon, széleskörű nyomozást indítottak meg.

— Nyiregyházán lesz a Tiszántúli Automobil Club közgyűlése. A Tiszántúli Automobil Club február elsején, délután 4 órakor Nyiregyházán a club Zrínyi Ilona-utca 2. szám alatti helyiségében tartja évi rendes közgyűlést. Tárgysorozat: 1. Beszámoló. 2. A felmentvény megadása. 3. A költségvetés megállapítása. 4. Indítványok. Amennyiben a meghívó szerinti közgyűlésen határozatképességhez szükséges összes tagok kétharmada nem jelenne meg, úgy a közgyűlést a megjelentek számára való tekintet nélkül február hó nyolcadikán, szombaton délután fél 6 órakor Debrecenben az Angol Királynőszálló kéktérképében tartják meg.

— ANGOL, FRANCIA ÉS NÉMET oktatást vállal, magyarról modern nyelvekre, valamint modern nyelvekről fordítási munkákat végez Helen Society, Piac-utca 40.

— Traiikosok! Debreceni képeslapok, graveur és eredeti fényképfelvételek leltári áron 14 napig csak viszonteladók részére, helyi képeslapok graveur 100 darab 4 P 50 fillér, eredeti fényképfelvétel 100 darab 8 pengő. Springer papír- és fényképszeti szaküzletében.

— ELVÁLLALOK angol, francia és német fordítást és gépirást. Helen Society, Piac-u. 40.

— Gépirást, másolást, sokszorosítást olcsón vállalok. Érdeklődni lehet minden délután 2 órától 4 óráig a Debreceni Ujság (Hajdúföld) szerkesztőségében, József királyi herceg-utca 16. szám. Telefon: 3-43.

— Csokonai Vitéz Mihály összes művei 5 kötetben, diszkótésben 37.50 P, megrendelhető 5 P-ös havi részletre Antalfi József könyvkereskedésében. Szent Anna- és Varga-utca sark. Telefon 612.



Kérje minden fűszerkereskedésben

a most megjelent 148 receptet tartalmazó, színes képekkel illusztrált dr. OETKER-féle receptkönyvet. Ára 30 fillér.

Ha a fűszeresnél nincs, forduljon közvetlen hozzánk:

Dr. Oetker A. gyárhöz
Budapest, VIII. Conti-utca 25.
Vh. 3189—1929. szám.

ARVERÉSI HIRDETMÉNY.

A debreceni kir. járásbírósnak 1929 Pk. II. 44.049 sz. végzése folytán dr. Tervei Tamás ügyvéd által képviselt Kulesár Imre és fiai javára debreceni lakos vh. szenvedő ellen 83 P 29 fillér tőke, ennek megítelt kamatai, 82 P 19 fillér eddigi és a még felmerülő költségek behajtása végett a fizezett összeg betudásával s a vh. no. 20. §-a értelmében, mindazon végrehajtók javára is, akik ugyanezen ingokra törvényes zálogjogot nyertek helyben, Szent Anna-utca 53. számú háznál 1930. január 29. napján délelőtt fél 11 órakor 1590.— P-re becsült ingók u. m. hutorok bírói árverésen a legtehetőbb igézőnek esetleg becsáron alul is eladottnak az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-a értelmében.

Debrecen, 1930. évi január hó 11.

Rákóczy László,
bíró végrehajtó.

MEGHÍVÓ.

A Fakereskedelmi R.-T. nagylétei bel. cég Nagylétei a Nagylétei Egyesült Takarékpénztár és Bank R.-T. helyiségeiben 1930. évi február hó 6. napján déli 12 órakor tartja meg

1929. ÉVI

V-İK RENDES KÖZGYŰLÉSEIT,
amelyre a társaság részvényesei tisztelettel meghívja
az Igazgatóság.

Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentése az 1929. üzleti évről, az 1929. évi zárszámadások és mérleg megállapítása, a nyereség felosztása és a felmentvény megadása iránti határozathozatal.

2. Az alapszabályok 23-ik §-ának módosítása.

3. Az igazgatóság és felügyelőbizottság tagjai tiszteletdíjának megállapítása.

Figyelmeztetés!

A mérleg és a jelentések a vállalat helyiségében az üzleti órák alatt 8 nappal a közgyűlést megelőzően megtekinthetők.

A közgyűlésen szavazati jogot csak az a részvényes gyakorolhat, aki részvényeit a le nem járt szavazatokkal együtt legalább 3 nappal a közgyűlést megelőzően a vállalat, vagy a Nagylétei Egyesült Takarékpénztár és Bank R. T. pénztáránál letétbe helyezte.

A mozgószínházak közleményei:

APOLLO

Előadások ma: 6 és fél 9, vasárnap fél 4, 6 és fél 9 órakor!
Cecil B. de Mille világhíres attrakciója!

Az istentelen leány

(A szenvedés és félelem)

Jenajce Marquerson regénye 12 felvonásban. Főszereplők: Lina Basquette, Marie Prevost, Georg Duries és Noah Berry. Megelőzi:

A Mexikó réme

Nyugati történet 7 felvonásban. Főszereplők: Bob Steele és Nina Quartero. Kisérő:

Utazás a föld körül
(A mi hajóink) bohózat.

VIGSZÍNHÁZ

Előadások ma: 6 és 8, vasárnap 4, 6 és 8 órakor!

Maros vize folyik csendesen

Életképek a huszár életből 9 felvonásban. Főszereplők: Lil Dagouver és Ha. S. Stüve. Megelőzi:

Gyerünk a pokolban

First-National vígjátéka 8 felvonásban. Főszereplők: Collen Moore, Neil Hamilton és Edward Martindelle.

Jönnék — Hétfőtől:

Az asszonyok bálványa

és
Az égő hajó

METEORBAN

Szombaton:
Két sláger egyszerre!
Csak felnőtteknek!

Szép Heléna szerelmei

Nagy történelmi világhíres 10 felvonásban Korda Mária, Lewis Stone és Ricardo Cortezzel, és

Aki a nőket felöltözteti

Vígjátékattrakció 8 felvonásban Harry Halm és La Janával.
Előadások: 6 és 8 órakor.

A JÓ ALVÁS TITKA

Elmentem én Neubauerhez:
Kelltem sodrony-ágybetét.
Kértem egyet a javából,
Szűrkét, avagy feketét.

Kaptam tőle egy pompásat,
És amikor ráültem,
Ruganyos volt s én vidáman
A magasba repültem.

És amikor hazamentem,
Ráfeküdtem boldogan,
Elynomott az édes álmom,
Melyben víg öröm fogam.

Reggel még a Wecker-óra
Sem költött fel engemet.
Ugy aludtam, mint a bunda,
Áldom is a szellemet,
Amely nekem Neubauerrel
Olyan szépeket regélt...
Kétmalom ut 4. szám alatt
Van e pompás ágybetét...

— **Watermann** és más gyártmányú arany töltőtollak minden árban nagy választékban beszerezhetők a Csáthy Ferenc egyetemi könyvkereskedésben. Piac-utca 8. Telefon: 2-96.

SZÍNHÁZ-MŰVÉSZET

Vasárnap nyílik meg Káplár Miklós képképzőművész kiállítása a városháza dísztermében

Két héttel ezelőtt már jelentette a *Debreceni Újság*, hogy a magyar festőművészet egyik zseniális lelki reprezentánsa, **Káplár Miklós**, aki maga is a hajduság szülöttje, kiállítását rendez a debreceni közönség számára. Az östehetséggel megáldott művész százhatvanöt képét állítja ki a városháza dísztermében, jobbra hortobágyi vonatkozású tájképeket és portrékat. A gyönyörű olaj-, pasztell- és aquarel-festmények országos feltűnést keltettek a budapesti Nemzeti Szalon tárlatán s — mint azt már megírtuk — a fővárosi sajtókritika első helyen méltatta **Káplár** művészetének kimagasló értékeit.

Rippl-Rónai József legkedvesebb tanítványa, kit a képzőművészet szakértői ma már a legerősebb tehetségű és legnőbobb magyar mesterek közé soroznak, egész művészetét bemutatja hatalmas kiállítási anyagával s így érthető az a város-szerzte megnyilvánuló érdeklődés, mely **Káplár** Miklós debreceni kiállítása iránt megnyilvánul.

A január 26-tól február 4-ig tartó kiállítás értékes eseménye lesz Debrecen kulturális életének. A kiállítás megtekintése teljesen díjtalan.

HETI MŰSOR:

Péntek, január 25. este 9 órakor
Két lány az utcán. Bemutató. Szigoruan csak felnőtteknek.
Szombat, január 26. este 9 órakor
Két lány az utcán. Szigoruan csak felnőtteknek.
Vasárnap, január 26. d. u. fél 4 órakor
Tommy és Társa. Mérsékelt hely-
árak.
Vasárnap, január 26. este Volga-bár.
Bérlészet.
Hétfőn, január 27. este Volga-bár.
A) bérlés.

Ma és holnap
pénteken és szombaton

este 9 órakor:
csak felnőtteknek

Két lány az utcán
szenzációs bemutató.

A Csokonai színházban
magyar színészek
magyar közönségnek
magyarul játszanak !!

Vasárnap délután:
Tommy és társa
Vas. este **Volga-bár.**
Hétfőn este
Kedden este

RADIO

Mit hallgassunk ma a rádióban?

Budapest. D. e. 9.15: A m. kir. Országos Tiszti Kaszinó szalonzenekarának hangversenye. Vezényel: Bertha István karnagy. 9.30: Hírek. 9.45: A hangverseny folytatása. 11.10: Nemzetközi vízfélvezélszolgálat. Vízállásjelentés magyarul és németül. 12: Déli harangszó. az egyetemi templomból, időjárás-jelentés. 12.05: A Bachmann-trió hangversenye. 12.25: Hírek. 12.35: A hangverseny folytatása. 1: Pontos időjelzés, időjárás- és vízfélvezélszolgálat. 2.30: Hírek, elemiszerárak. 3: Piaci árak és árfolyamhírek. 4: B. Czeke Vilma meséi a gyermekeknek. 4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízfélvezélszolgálat, hírek, hőjelentés. 5.10: Berecz Sándor dr. előadása: „A magyarok sorsa Amerikában”. 5.40: Keringők és operett-részletek. (Zenekari hangverseny.) Vezényel: Fölgyár Tibor karnagy. 6.50: Porzolt Kálmán felolvasása. „A szinfalak titkai”. 7.25: A m. kir. Operaház előadásának közvetítése. Dohnányi: „A tenor” Utána körülbelül 10: Pontos időjelzés, időjárás-jelentés, hírek, hőjelentés. Majd Magyar Imre és cigányzenekarának hangversenye a Dunaparti nagyszálló-ból.

KÜLFÖLD

Bécs. D. e. 11: Hangverseny. D. u. 3.30: Gramofonzene. 4.30: Kamarazene. 5.30: Lili Kraus dalestje. 6.30: Kamarazene Münchenből. 8: Mandolinzene. 9.05: Farsangi kabaré.
Berlin. D. u. 4.05: Népszerű zene. 5: Balázs Béla felolvasása. 7.20: Táncczene. 8.45: Dán-est. Utána tánczene. 12.30: Éjjeli hangverseny.
Boroszló. D. u. 4.30: Népdalok. 7.15: Hegedűhangverseny. 8.30: Kamaradalok. 9.20: Régi tánczene.
Majna-Frankfurt. D. u. 4: Tánczene. 7.30: Rádiókabaré. 8.30: W. Rehberg zongorahangversenye Stuttgartból. — 9.45: Dalest. 10.45: Tánczene.
Prága. D. u. 4.30: Kamarazene. 7.05: Mandolin- és gitárzene. 8: Kamarazene. 9: Ariák és dalok. 9.30: Ervin Schulhof zongorahangversenye. 10.15: Szórakoztató zene.

SPORT

BÁRÁNY ISTVÁN A VILÁG LEGGYORSABB USZÓJA

London, január 23.
„A Morning Post” sport rovata összehasonlítást tesz a világ legjobb uszói között és megállapítja, hogy jelenleg **Bárány István** dr. a legjobb amatőr gyorsuszó. A lap részletesen ismerteti Bárány jövődó terveit.



Ma fél 5, háromnegyed 7 és 9 órakor hangos műsor:
SINGING FOOL
(A Warner 16 felvonásos beszélt filmeje, főszereplői Al Jolson és Sonny Boy)
KÉT SZERELMES KISMADÁR
(Amulit testvérek koncertfilmje)
A DON-KOZÁKOK KÓRUSA
(Ei Uchneon, Volga-volga... stb.)
Pénztár délelőtt 11-től, délután előadás kezdett előtt 1 órával.
Az előjegyzett jegyeket délig ki kell váltani. — Előadás kezdete után a nézőterre belépni nem lehet.

ÁRVERESI HIRDETMÉNY.

Alulírott bír. végrehajtó közhírré teszi, hogy a debreceni kir. járásbíróiag 21.852—929. és 21.853—929. sz. végzésével 971.71 P és jár. iránt dr Tervey Tamás debreceni ügyvéd által képviselt Balogh István javára elrendelt végrehajtás során bíróság lefoglalt és ki nem igényelt 3400 P becsértékű ingóságokra a debreceni kir. járásbíróiag fenti Pk. végzésével elrendelt árverésnek a még fenálló tartozás szerint megállapított eddigi és ezután költés, illetőleg a fizetett összegek levonása utáni hátralék behajtása végett a helyszínen: Kismacs 56. sz. leendő megtartására határozott 1930 január hó 25. napja délután 3 órája kifizetik, amikor a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett szükség esetén becsáron alul is eladatnak a lefoglalt: traktor, traktor-éke és egyéb ingók.

Ezen árverés a fenti tárgyra jogerős kielégítési zálogjoggal bíró más végrehajtók, mint csatlakozók javára is — az 1908. XLI. t.-c. 20. §-a alapján — ezennel kitézve.

Debrecen, 1929. év december hó 23.

Bocsor László,
m. kir. bír. végrehajtó

MEGHÍVÓ.

A Nagylétai Egyesült Takarékpénztár és Bank R. T. Nagylétán az intézet helyiségében 1930. évi február hó 6. napján délelőtt 11 órakor tartja meg

1929. ÉVI
XXXIV. RENDES KÖZGYŰLÉSÉT,
amelyre a társaság részvényeseit tisztelettel meghívja

az Igazgatóság.

Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentése az 1929. üzletéről, az 1929. évi zárszámadások és mérleg megállapítása, a nyereség felosztása és a felmentvény megadása iránti határozathozatal.
2. Határozathozatal a hányadrészvényeknek és az eddig be nem mutatott összevonás alá eső régi részvényeknek kicserélése, illetve értékesítése tárgyában. (7000/1925. P. M. sz. rendelet 12. és 13. §-a.)
3. Igazgatósági tagok választása.
4. Az igazgatóság és felügyelőbizottság tagjai tiszteletdíjának megállapítása.

Figyelmeztetés!

A mérlegek és jelentések a közgyűlést 8 nappal megelőzően a társaság helyiségében az üzleti órák alatt megtekinthetők.

A közgyűlésen szavazati jogot csak azon részvényes gyakorolhat, aki részvényeit a le nem járt szavazatokkal együtt legalább 5 nappal a közgyűlést megelőzően a társaság pénztáránál vagy az Általános Forgalmi Bank R. T.-nél Debrecenben letétbe helyezte.

KÖZGAZDASÁG

A kaposvári kamara felterjesztése a mezőgazdasági munkásság érdekében

Az Alsódunántúli Mezőgazdasági Kamara a mezőgazdasági munkásság súlyos gazdasági helyzetének enyhítése érdekében felterjesztésben arra kérte a földmivelségi kormányzatot, hogy a segítés céljából minél hathatósabban karolja fel a munkásság által foglalkoztatását és ebből a szempontból fokozottabb figyelmet fordítson az utak építésénél s egyéb közmunkáknál a mezőgazdasági munkásság téli foglalkoztatására és a mezőgazdasági munkásság téli foglalkoztatásának kérdésénél elsősorban karolja fel a vidékenként rendelkezésre álló nyersanyag szerint specializált különféle háziipart. A baromfi-, házinyul-, selyemhernyótenyésztés és méhészet terjesztésére és fejlesztésére évről-évre fordítandó összegek olyképen használtassanak fel, hogy azok elsősorban a mezőgazdasági munkásság megélhetését mozdítsák elő. Előterjesztést tett a kamara a földmunka vállalkozó szövetkezetek fokozottabb mérvű anyagi támogatása, valamint a munkás szerződéseken foglalt feltételek betartásának hathatósabb ellenőrzése tárgyában.

SERTÉSÉRTÉKESÍTÉS

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara felhívja a gazdaközönség figyelmét arra, hogy a szegedi baconszávitó telep működését előrelátólag 10-14 napon belül megkezdül. A vállalat lehetőleg teljes waggonrakományokban vásárol, 7 hónaptól felfelé korban lévő, darabonként 80-90 kilós, lehetőleg keresztzett, nem zsiros süldőket, melyeket esetleg a helyszínen vesz át, illetőleg vétet meg vásárlóival. A vállalat címre egyelőre: H. Aupacher—British and Magyar Corporation Limited, Budapest, V., gróf Vigyázó Ferenc u. 8. Akiknek bacon-gyártásra alkalmas eladó sertések vannak, jelentsek be eladási szándékukat fenti vállalatnál.

BABTERMELÉSÜNK MINŐSÉGI JAVÍTÁSA

Megállapítást nyert, hogy a Tiszántúli egyes vidékeiről a külföldi igényeknek meg nem felelő babok kerülnek szállításra, ami megnehezíti a bab kivételét. Ezen vidékekről a szállításra kerülő babok csak alacsonyabb áron értékesíthetők.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara ezzel kapcsolatban felhívja a gazdaközönség figyelmét, hogy a minőség könnyen feljavítható volna, ha a földmivelségi minisztérium és a kamara többszöri felhívása szerint, a termelt babot cséplés után alaposan tisztítanák és kézzel való válogatás után a tarka, beteg, hibás szemeket a fehér babból eltávolítanák, ugyszintén a keveréket és különösen a nagyobb mennyiségben előforduló földdarabokat (rögdarabokat.) Gyakori eset az is, hogy a babban gabona, kukorica és más idegen termény található. A téli hónapok alatt a gazdák előkészíthetik a babvetőmagot, ami elősegítené a jó minőség termelését.

A zürichi devizaárfolyamok. A zürichi megnyitó devizaárfolyamok a következők (zárójelben a tegnapi zárlat): Budapest 90.50 (90.50), Berlin 123.57 és fél (123.58), New York 517.40 (517.40), London 2518.— (2518.—), Páris 20.32 és fél (20.32 és egynegyed), Milánó 27.08 (27.08

és egynegyed), Prága 15.31 (15.31), Belgrád 9.12 és háromnegyed (9.12 és háromnegyed), Bukarest 3.07 és ötnyolcad (3.07 és ötnyolcad), Bécs 72.80 (72.80), Amsterdam 208.— (207.97 és fél).

Valuta- és érmeárfolyamok. A valutapiac tájékoztató árfolyamai a következők: Egy angol font 27.72—27.87, száz cseh korona 16.83—16.93, száz dinár 9.95—10.03, száz dollár 568.70—570.70, száz francia frank 22.45—22.75, száz hollandi forint 229.40—230.40, száz lengyel zloty 63.90—64.20, száz lei 3.37—3.41, száz líra 29.63—29.65, száz német márká 136.15—136.75, száz osztrák schilling 80.15—80.55, száz svájci frank 110.25—110.75 pengő. — A nemzeti piacon a magánforgalomban a huszkoronás aranyat 23—23.20, az ezüst egykoronást 0.32—0.35, a forintost 0.92—0.98, az ötkoronást 1.78—1.84 pengővel jegyezték.

Gabonapiac

A gabonapiacra a tengerentúli terménypiacokról érkezett jelentésekkel kapcsolatosan folytatódott a fedezővásárlások s a spekuláció különösen a márciusi és a májusi búzát vásárolta. A tavaszi határidős buza iránt megnyilvánuló élénk keresletet különösen azzal hozták összefüggésbe, hogy a készrúpiacra a kínálat napról-napra csekélyebb s így a spekuláció, hogy a későbbi megjelölésektől mentesüljön, már most biztosítja a maga számára a megfelelő mennyiséget. Az élénkebb keresletre vezethető vissza, hogy a márciusi buza már csak néhány fillérrel olcsóbb az októberi búzáénál, viszont a májusi buza közel 1 pengővel drágább a márciusi búzáénál. A rozspiacon szintén megindult a fedezővásárlás, bár ennek a mértéke még nem olyan jelentékeny, hogy az áralakulásra kedvezőbb befolyással legyen és megszüntesse azt a nagy árkülönbséget, amely a buza és a rozs ára között mutatkozott. A tengeri piac szintén javult s a májusi tengeri búzából elérte a 15 pengős árnívót.

A készrúpiacra a forgalom vontatottan indult. Élénken foglalkoztatta a piac közönségét az a hír, hogy Görögország újabb hajórakományt vásárolt a tengerentúli terménypiacokon s ebből arra következtetnek, hogy Jugoszlávia exportfeleslege annyira mecsappant, hogy Görögországnak már nem is tud búzát szállítani. A tőzsdei előjelei a felsőtszai búzát 23.75—24.50, az egyéb származású búzát 23.10—24.10 pengővel jegyezték fajsúly szerint. A nagyobb fajsúlyú tisztai búzákat 25 pengőt meghaladó árat is fizetnének, áruhoz azonban nem lehet jutni. A rozs ára 13.85 pengő körül mozog.

A liszt- és őrlénypiacra a mártok 43.80 pengős nullalistaszitalapon jegyezték lisztárait.

A takarmánycikkre piacán a tengerit 13—13.25, a zabot 13.25—15 pengővel jegyzik minőség szerint. A magpiacra a tökmagért állományon 25 pengőt fizetnek.

BUDAPESTI ÁLLATVÁSÁROK

A mai vágómarhavására felhajtottak 714 vágómarhát. Ökör legjobb minőségű 104—120, kivételesen 128—140, közepes 78—102, gyengébb 60—76, bika legjobb minőségű 104—114, kivételesen 120, közepes 92—102, gyengébb 80—90, tehén legjobb minőségű 98—108, kivételesen 110, közepes 64—96, gyengébb 50—

62, kicsontozni való marha 32—50 fillér. Vontatott üzetmenet mellett az árak változatlanok.

A ferencvárosi sertésvásárra 3200 volt a felhajtás. Eladtak élőszuliban kilogrammonként könnyű sertést 144—152, közepes sertést 152—156, nehéz sertést 156—160 fillérért. A vásár irányzata élénk volt.

VÁSÁROK NAPTÁRA

Január 24-én. Veszprém. Állatvásár: Makó.

Január 25-én. Csanádapalota, Csökölly (sertésvásár nincs), Nagyharsány. Kirakodóvásár: Makó. Marha- és kirakodóvásár: Nemessándorháza. Marha- és sertésvásár: Szekszárd.

nincs), Vésztő. Állatvásár: Kőszeg. Január 30-án. Marcaltó, Tarnaszentandrásház, Újfehértó. Állatvásár: Kapuvár.

Január 31-én. Kirakodóvásár: Szentes.

DEBRECENI UJSÁG

MEZŐGAZDASÁGI SZERKESZTŐ:

Marschalló Lajos.
Szerkesztőség: József kir. her.-u. 10.
Telefon 3—48.)
Kiadóhivatal: Kossuth-u. 3., I. emelet.
(Telefon 1—41.)

Egész januárban

mélyen leszállított leltári árakban vásárolhat

téli kabátokat, városi bundát, átmeneti kabátokat, felöltőket, kék, fekete és színes öltönyöket

óriási választékban a

Hajdusági

ruha áruházban Piac-u. 67.

Leltári árak!

Leltári árak!

APRÓ HIRDETÉSEK

Egy apróhirdetés 10 szölg 50 fillér és egyszerre két reggeli lapban jelenik meg.

Vastagabb betűkkel kezdett szöveg dupla méretűnek. — Üzleti hirdetésben más tarth. alá esnek.

Apróhirdetésekre felvilágosítást a 141. telefonszám ad.

LEVELÉZÉS	Kiadó	Két
Válófélben	február 1-re butorozva szoba, konyha Boldogfalva utca 17. 349	szoba butorral vagy anélkül és egy szoba kiadó Piac utca 64. sz. 401
levő uriaszony uriemlérrel megismerkedne. Gondúzó jeligére a kiadóba. 1109	öt szoba, konyha és mellékhelyiségekből álló lakás — Batthyány utca 16. sz. alatt május hó elsejére kiadó értekezhetni Pécsi Henrik bankházában, — Deák Ferenc utca 2. sz. Telefon 15—70. 1108	Kapualatti különbejáratú utcai elegánsan butorozott szoba kiadó. Simonffy utca 29. szám. 1114
Egy kényelmesen berendezett szép parkettes utcai butorozott szoba, azonnal kiadó. Cím a kiadóhivatalban. 1110	Kiadó egy szoba, konyha, spézvilany világítással azonnal. Nap utca 4. 890	Egy szoba, konyha, előszoba március 1-re kiadó. Lórántffy utca 24. 879



Különbejárati
Félagyas világos kényel-
mesen butorozott szoba
kiadó. Faragó utca 15.
szám. 1093

Egy
szoba, konyha, speiz ki-
adó. Bálint Papp u. 9.
Kincseshegy. 1105

Háromszobás
lakás mellékhelyiségek-
kel kiadó, esetleg buto-
rozva, Piachoz közel. —
Értekezni: Piac 16., II.
em. 4. a. 1010

Butorozott
Különbejárati szép szo-
ba fürdőszobával 1-2
személynek kiadó. Hat-
van u. 2. 1098

Kiadó
Erdősor 15., legszebb új
villában minden kénye-
lemmel ellátott modern
négyosztós urilakás für-
dőszobával havi 160 pen-
gőért azonnal. 1104

Előszobá-
nyító nagy udvari szoba
butor nélkül kiadó. —
Nyomató utca 3. szám.
315

Kossuth utca
legjobb helyén 39. szám
egyszemélyes butorozott
szoba kitűnő kályhával
azonnal kiadó.

Modern
5 szobás új ház Széche-
nyi uton eladó. Mező
Ármin, Wesselényi tér
6. szám. 9999

Modern
kertlakás, földszinten 3
manzárdor, 2 szobával ki-
adó. Mező Ármin —
Wesselényi tér 6. 10000

Butorozott
csinos kényelmes szoba
kiadó, esetleg ellátással
vagy konyha használat-
tal, Huszár utca 13. sz.
320

Csinosan
butorozott szoba egy-
két egyén részére kiadó
Püspöki palota I. 38.

Két
szoba, konyhás lakás
azonnal kiadó. Szepes-
ségi u. 12. 1083

Kiadó
2 utcai szoba, előszoba,
pincekonyha, fűkamara
Thaly Kálmán utca 13.
szám. 313

KERESLET
Keresek
kézpénzért jókarban le-
vő használt hálószoba és
konyha berendezést és
egy szoba, konyhás la-
kást. Ajánlatokat „Mé-
fusz” könyvkereskedés-
be kérek. 1087

APRÓHIRDETÉSEK FELVÉTELE
a Debreceni Ujság a Debreceni Független Ujság részére

Kossuth-utca 3., József kir. herceg-utca 16 sz., Szent Anna-utca 13. sz.
Antalfy József és Piac-u. 8. sz. alatt Csáthy Rt. könyvkereskedéseiben.
Apróhirdetéseinket az egész Tiszántul olvassa!

UZLETEK

Trafiának
központban igen alkal-
mas helyen üzlethelyiség
kiadó. Cím a kiadóban.
1107

Széchenyi u. 3.
és Halköz olcsó bolthe-
lyiség kiadó. 1096

Kiadó
üzlethelyiség raktárral
február vagy májusra.
Piac utca 81. Geiger-
nél. 1086

Üzlethelyiség
a Tisza-palota Dégenfeld
téri frontján május 1-re
kiadó. Értekezni ház-
gondnoknál este hat és
hét óra között legkésőbb
január 31-ig. 384

Maróthy
György és Eötvös utca
sarkán fűszerüzlet kiadó

Kiadó
üzlethelyiség irodának,
műhelynek alkalmas —
Szent Anna 22. 307

Kiadó
bolt a Bikával szemben.
Értekezni Márton ügy-
védnél — legbiztosabban
12—13 óra között. Tele-
fon 7-44, 2-73. 305

Keresek
autógarázsnak nagy he-
lyiséget Miklós utca kör-
nyékén. Miklós u. 48. sz.
1082

Kiadó
azonnalra butorozott ud-
vari kieszoba. Ispotály-
utca 13.

ELHELYEZKEDÉS

Jépszállításhoz
füvarosok felvétetnek.
Széchenyi u. 22. 1110

Kitűnő
bizonyítvánnyal gyer-
mekszerető intelligens
árva urileány ajánkozik
uriházhz nevelőnői, házi
kisasszonyi, felolvasónői
állásra vidékre is. —
Arany János utca 12.
Frankóknál. 1111

Házvezetőnek
ajánlok kis család-
hoz vagy magánoshoz
Cím méhészet Nyiráb-
rány. 396

Bejárónő
ki mosás, vasalást vál-
lal délután 1-től Rother-
mere u. 28. 395

Verlászliches
deutsches Mädchen wird
1-ten zu drei Kindern
gesucht. Szent Anna
gasse 25. I. Stock, 394

1. o. nagymunkás
mesteri teendőkben jár-
tas, szabásznak ajánl-
kozik. Napszabóságot is
elvégi. Kiket érdekel,
címüket adják be a fő-
kiadóba. 1113

Idősebb
intelligens nőt kiadónő-
k keresek február
1-re. Jelentkezés dél-
után 2-től fél 3-ig, este
7—8-ig. Rendőri Tiszti
Értekező Gondnokánál,
Rendőrpalota. 388

Egy
kifutó fiu, esetleg tanuló
felvétetik. Lövinger óras
Csapó utca 99. 1097

Szorgalmas,
ügyes siketnéma leány
házi teendők végzésére
kiad jobb családhoz a
siketnéma intézet igaz-
gatósa. 1102

Egy
erős asszony mosni, va-
sálni, állandó munkára
bent lakással felvétetik.
Cegléd utca 20. 1091

Adóügyekben
járta tisztviselőt keres
a Debreceni Háztulajdó-
nosok Egyesülete, Szent
Anna u. 10. sz. 391

Tehenes fiu
15—16 éves felvétetik az
I. sz. gazdasági népisko-
lánál Mikepécsi ut. 10.
380

Gyors- és gépirás
tanítás igen olcsó díjért
Cím a kiadóban.

Lakatos
tanulók felvétetnek —
Preizleruél, Boldogfalva
utca 6. 107

Rövidárus
fiatal segéd felvétetik.
Ajánlat eddigi működés
és fizetési igényről e-
laphoz. 1095

VÉTEL

Fűszerüzletheberendezést,
puldot, jó állapotban lé-
vőt, használtat vennék.
Telefon: 17-83. 1094

Tollat.
bort legmagasabb áron
veszek. Siomffy utca
37., udvarban. 9989

Régi órákat,
könyveket, bélyegeket,
pénzeket, képeket ve-
szek. Debrecen, Mester
utca 12. 9802

Mevétele
keresek (nagyfételben
is) buza, köles, fűmag ee
repe aljat. Apafi utca.
20. Ugyanitt fajjalamb
ivadékok eladók. 190

AJANLAT

Betétekre
magas kamatot ad, köl-
csönöket folyósít házak-
ra, földekre. Gazdák
Bankja, Kossuth utca.

Gyors-
és gépirás tanítás legro-
videbb idő alatt csekély
díjért kezdőknek és ha-
ladóknak. Cím a Debre-
ceni Ujságnál. 297

Butor,
keményfa és festett
konyhaberendezés kap-
ható. Miklós 18., Bod-
nár, asztalos. 1103

Alma,
Faumann ranett, arany
parmin kapható. Szé-
chenyi utca 18., kereszt-
épület. 1974

Gallér tisztítás
8 filléért tükörfémmel
Libándinal. Péterfia 4.

Délutánra
díktálásra gépirás vállal-
tást. Megkereséseket
„Perfekt gépirónó” jel-
li.

Csipkék
legpazarabb választék-
ban legolcsóbban rövid-
aru szaküzletben, pü-
spöki palota, Hatvan u.
1. szám. 9951

Új építkezést,
átalakítást, tatarozást
kedvező árban vállal Sza-
bó Mihály kőművesmes-
ter, Kassa uti kishérbáz
38. ajtó. Levelezőlap bi-
vásra díjtalanul me-
gyek. 1090

P 320
prima, szagtalan szén
házhoz szállítva kapható
Csejzernél, Zsák u.
3. szám. 1090

100 kg.
Bersodi la. szén P 320,
Porosz szén P 750-ért
kaphat készpénzért, —
Miklós u. 13. 129

Takarmányrépa
mázsánként házhoz száll-
lítva 1 pengő, helyben
80 fillér, Krüger burgo-
nya 4 pengő, tengeriszár
holdszámra 10 pengőért
kapható a városi szük-
ségi gazdaságban. Tele-
fon 2—97. 323

Korrekpetálásra
polgáristákat elvállalok.
Férfi télikabát, frakk,
szakett, tükrök, szekré-
nyek eladók. ugyanott
különbejárati utcai buto-
rozott szoba kiadó. —
Szent Anna utca 34. sz.
369

Husfűstölés
olcsón, pontosan Zöldfa
utca 3. szám alatt.

Cementlapok
betoncsövek, kutgyűrűk
legolcsóbban beszerzhe-
tők Lukács Vilmos és
Testvére cementárugyá-
rában Debrecen, Hat-
van utca 15. 1824

Tóby István
újletai fajborainak ki-
mérése Kossuth utca 9.
kapualatti iiterenként
80 fillér. 381

Hegyaljai
fajalmák kaphatók. Szé-
chenyi utca 18., kereszt-
épület. 9987

Takarításért
azonnal száraz, világos
tisza pince lakás kiadó.
Apafi utca 20.

Husfűstölés
olcsón, pontosan Zöldfa
utca 3. szám alatt. 9733

Otthon
tejesarnokban kávé 24,
tej 18 cecso 28 fillér.
Rántotta, főtt-tojás, tej-
begriz olcsó árban kap-
ható. 362

Ebédkosztot
adok uriembernek ki-
hordásra. — Értekezés
Kandia u. 7.

Fajborok
sajáttermésű édes, ma-
gas foku, az ünrepre le-
szállított áron, literen-
ként is. Arany János
utca 30. Blazsek. 3059

Gép-himzést
színeset és fehéret ta-
nitok, munkát olcsón
vállalok. Hüvelyes utca
7. szám. 50

Gyors- és gépirás
tanítás csoportosan havi
díjért. Jelentkezés azon-
nal. Cím a kiadóban.

Shamotte
tégla és habarcs kap-
ható. Lukács Vilmos és
Testvére Debrecen, —
Hatvan u. 15. 1824

ELADAS

Olcsón
eladó erős Betegtető ko-
csi Szondi utca 5. sz.
Tőcökert. 398

Csillárok
kovácsolt vasból, mü-
vészeti munka, 6 darab.
jutányosan eladó. Kont-
sek, Kossuth utca 15.

Farkaskutya,
fiatal eladó. Cím a ki-
adóhivatalban. 9939

Egy
teljesen jókarban levő
fürdőkád jutányosan el-
adó. Percecs-utca 18. —
keresztépület balra.

Tróasztalok,
kisebkek és nagyobbak
eladók. Arany János-ut-
ca 47. szám alatt. 3661

Petőfi
nagy mellszobra, isko-
lik, intézetek, egyesü-
letekben feltűnően szé-
pen alkalmazható, el-
adó. Cím a kiadóban.

FAJGALAMB
ivadékok eladók, Apafi
utca 20. szám. Ugyanitt
megvétele keresek buza,
köles, fűmag és reepe
levereiket. 191

ABRONCSVAS
(papirbálakról) eladó.
Fiac utca 49., II. udvar,
Nyomda. 5456

INGATLAN

Darálómalmom
14-es Major motor haj-
tással, 36 colos kővel,
kásahántolóval, szecska-
vágóval és tűzfatelep
engedéllyel eladnám —
vagy 6-os magánjáró
garnitúráért elcsérelm.
Sámsoni ut 19-b. 358

Bérbe kiadó
március 1-re, esetleg el-
adó a Hatvan utcai kerf
lelegején gyönyörű alá-
pincézett uri lakás. Ter-
mő gyümölcsös szőlővel.
Cím a kiadóban. 360

Föld
lat és fél hold eladó
Bajdusámszomban. Érté-
kezni Hatvani Istvánnál
Debrecen, Nyilas telep,
Német utca 29. sz.

Elepen
20—30 hold prima fe-
kete szántóföld eladó.
Kossuth u. 16. 272

Eladó
föld a Nagycserén 104.
számu tanya 17 és ka-
tasztrális hold földdel,
gazdasági felszereléssel,
ugyanott répa van eladó
Értekezni lehet Sámsoni
ut 19. 231

VEGYES

Fűszerkereskedők
és hentesek figyelmébe!
Örölt asztali sőt má-
szánként P 3780 árban
házhoz szállítunk. Ull-
mann Rt, Telefon 382.
1112

Özv. Gottlieb Emilné
fehérnemű és iparmüvé-
szeti műhelye, Piac u.
49., I., keresztépület.
Vállalja mindennemű fe-
hérnemű készítését, fug-
göny terítő, páma stb.
montírozását, gépjáourt,
gépendliti, gombáthuzást
legolcsóbban és legpon-
tosebb kivitelben. 9975

A Pesti Napló
80 éves jubileumi szá-
mára, mely cca 1000 ol-
dalas lesz, már most el-
fogad előjegyzést a Mor-
vai és Grünhut hírlap-
iroda, Varga utca 1. sz.

Grünhut hírlapiroda
Varga utca 1. szám alá
lett áthelyezve. 9966